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®ie ^ntapeßation 6 f e r n a t o n p'S in ber Orientfrage lautet;
3n tinbetrapt jener ernften Zpatfapen, melpe vermöge ber gaalfc^eB 

iRujjlano unb ber Zürtei gu Stanbe getommenen gtiebenS«©rälimtnarien 
unb $Baffen|tiUitanbS»£riegSoperationen für Europa im ‘allgemeinen unb 
jiir bie ungarijp citerreipifepe ©Zonarpie im ©efonberen eine gang neue 
unb poptritijpe Situation fc^affen: erbitte ip mir auf folgenbe grageu 
Antwort oom geehrten H£rrn ©Zini[ter=©räiibenien:

1. -pat baS auswärtige timt unterer ©Zonarpie fpon amtliche 
Äenntmfj oon ben ©unctationen beS ©öaffenftiÜftanbeS, oermöge melper 
Siujtanb in ben factifpen Séfig ber Bonau»geftungen gelommen ift unb 
fic^ pie ©Zcglipfeit ber Occupation SonftantinopelS gefipert pat?

2. Srfpeinen bie ©3affenftiUjtanbS»©unctationen nipt aup ber Die« 
gierung als oerpergängige ftrategifpe BiSpofitionen nipt fo fepr gegen 
Cie Zürfei, als gegen jene ©täpte ger eptet, roel^e bie Siegelung ber 
orientali|'$en grage naep ruffiftpem U/Zufter als gegen igre ^ntereffen 
cir|to§ei.b erachten tonnen unb eine fol^e gu oer^inbern entfcgloffen 
gären ?

3. paben fä .;mtlii^e (Srogmä^te bie ©inlabung beS ungarif^« 
öfterrei^ifc^en iBZtnifters beS Äeugereu, Grafen Julius Änbrafp, gu jener 
gonfereng angenommen, beren jlufgabe eS toäte, einen folgen grieben 
guflanhe gu bringen, burdj melden Europa beruhigt mürbe unb bie 
Orienifrage teine foltpe liöfung fänbe, bie ben Äeim eines neuen unb 
größeren ftrieges in fiep tragen mürbe ?

4. SEenn baS ßuftanbetommen ber (Eonfertng gefiipert ift, wann 
irirD bicfelbe gufammentreten, ba boep jebe weitere Ú5er:ipleppung nur 
ÄuBlanb träfiigen unb bie allgemeine löeunrupigung oerlangern würbe?

tim felben Zage füllten tPiSfra unb Senoffen im öfterrcicpifipen 
Unterlaufe naepftepenbe fragen an bie Diegieruag:

1. Ob bie Viegierung Äenntniß pat oon ben gmifipen Diuglanb 
unb ber Pforte oereinbarten ^riebenSbebingungen.

2. Ob bie Regierung buti biefe Sebingungev. bie Qfntereffen Oefter» 
ieip§ niept gefäprbet anfiept unb falls bie gmeite grage bejapt wirb,

3. melcpe tŰiafjregeln fie gur Saprung bet öfterreiepifipen ^ntereffen 
gegenüber tiefen griebensbebingungen ergreifen will.

Oie Interpellation ift oom tibgeorbneten ©iSfra unb aept ©e» 
finnungSgenoffen fignirt.

Biefe Interpellation unb fragen etfipöpfenb gu beantworten wirb, 
gebet Zifa noep tiuerSperg in ber Sage fein, — bie Zpatfacpen werben 
femergeit bte tintmort geben — fiele fie nur niept gar gu unerquiefliep
für uns aus.

lieber bie gegenwärtige Sage ber orientalifepen Binge lefen mir im
3-' :
Bie p o (i t i I ep e Situation pat anbauernb einen fepr ernften 

Sparatter. Bie 2>otirung beS friegeriftpen ©pecialcrebitS im englifcpen 
Unterpaufe, ber ÍBefepl an bie britifepe flotte gum ©intaufen in bie 
Barbanellen, fomie bie ©rtlärungen ber englifcpen tBZinifter über bie 
militärifcpen Vorbereitungen erpalten eine büftere ©egängung burep bie 
meprfeitigen ’JOielbungen oon bem tibfepluffe eines r uf f if ep*türtif.epen 
®<pu§» unb Zrup»0ünbniffe3, fomie burep bie DZacpriipten 
ton bem Vorrücfen ber Diuffen auf Konftantinopel unb an bie föieertS» 
füllen unb burep bie Sericpte oon ber nngejcpmäepten gortfepung ruffifiper 
Lüftungen, iffiir fiepen ba oor ber napén ÜJZögl'cpfeit eines SßeltfampfeS, 
bei bem mir ebenfalls teine „neutralen“ 3ufcpauer bleiben tonnen. Bie 
luffifepen tinmaßungen paben einen ©rab unb Umfang angenommen, ber

felbft unferen ftetS oertrauenSfeligen offteiöfen ©efepmieptigungS-^ofratpcn 
bange maept. Sie jammern unb ftagen barüber unb befepmören ben ©garen 
bei feinem gegebenen „©pmimorte“, erpalten aber oon ben rufftfepen 
Officiöfen bie wenig bunbeSfreunblitpe Wüiantwort, 8íu§tanb werbe fein 
©ut unb ©lut niept geopfert paben, um pinterper unbefinirtt cnglifepc 
^ntereffen ober baS öfterreiepiiep-ungarifepe „Vreftige“ gu wapren. 9iu§« 
lanb werbe fiep baper webet burep biplomatifepe DZoten, noep burep 
Bropungen mit ber flotte einfepüeptern taffen. — BaS ifi beutliep ge» 
fpro^en.

UebrigenS liefern bie mitgetpeilten officiellen griebenSbafen ben 
flarften ©eweiS, bu§ fRußlanb fiep um „europäiftpe*, „englifepe“ ober 
„öfterreiepiicp»ungarifepe“ Qntereffen blutwenig getümmert pat. gür be= 
griffdfepmere Ceute fepreibt ber ruffífepe fRegierungSbote" gu ben griebenS» 
bafen“ folgenbe ©inleitung als ©ommentar: „3Bir erinnern, ba§ bie 
©afen lebiglicp ben gwetí paben, basjenige Zerrain abgugrengen, auf 
wetepem ber befinitioe griebe, fei eS unter ben ^riegfüprenben begügltep 
ber biefe allein betreffenben gragen, fei eS mit DZüeffiept auf bie Zpeil* 
napme ber ©roßmaebte betreffs ber gragen bon europäifepem ^ntereffe 
oerpanbelt werben tann.“ $ßaS aber bie „gragen oon europäifepem 
yntereffe“ betrifft, fo wirb beren Sffiefen Síugíanb fetber beftimmen, 
mittlerweile aber oollenbete Zpatfaepen f(paffen, wie benn g. ©. bie oon 
©nglanb als eminent eutopäiftpe grage betlarirte Barbanellenfrage oon 
Diußlanb als bloS ruffifep^türtiiCpe tingelegenpeit betraeptst wirb.

tiuep pinficptliep ber Zpeilnapme ber ©ro§mä(pte an ber Diegetung 
ber Ocientfrage fiepen bie SluSfiepten fepr feptimm. Ber Zriumpp beS 
©rafen tinbraffp bropt gu oerflüeptigen; ber auSpofaunte gmeite Wiener 
©ongrefj war ein bloßes Vpanlom, benn ber böfe ©ortfepatoff will gmar 
bte Sonfereng ober ben ©ongreß, allein oor 81 Ilern niept in 9Bien, fonbern 
in ©aben*©aben, ober in Bresben, ober in Saufanne, wo bem alten 
§errn Saft unb äßaffer beffer bepagen. 8tn SBSien gemapnen ipn mopt 
autp noep üble ©vinnerungen oon ber 3?it beS ÄrimtriegeS per. 8lu|erpalb 
äßien forntnt fRujjlanb bann auep bie ©pre beS ©orfipeS gu; baS fiegeS» 
ftolge 9iu§lanb an ber ©pipe beS europäifepen 8lreopagS I BaS £>au3 
fRomanoff feiert jeben Zag einen anberen ®ieg!

Bie „9Z. fr. ©r.“ fepreibt: «Soeben gept auS ©eriin bie tele» 
grappifepe Reibung gu, baß groifepen allen güprern ber liberalen grac« 
tionen beS beutfepen Dieicpstageő eine Interpellation über bie Sage im 
Orient oereinbart worben ift. Sugteicp berieptet man unS, baß gürft 
©iS mard biefe Interpellation perföntiep, unb gmar jäjon fünftigen 
ÜJZittwoep ober Bonnerstag beantworten werbe. Ba unter ben grage» 
ftellern auep ©ennigfen unb SuciuS, Septerer ein intimer perföntieper 
greunb beS ÄanglevS, fiep befinben, fo fepeint es unS gweifelloS, baß 
bem gürften ©íSmard biefe 3!iterPeüJt‘0n niept ungelegen fommt, 
wenngleiep bie ynitiatioe gu berjelben oon ber gortfeprittSpartei auS» 
gegangen ift. 2Ran wirb fiep erinnern, wie ungepalten ber Mangler im 
Becember 1876 war, als bie gortfeprittSpartei auS einer ^nterp>eüa» 
tion über bie ©rengberpältniffe gwiftpen Beutfcplanb unb Diußlanb ©er» 
anlaffung napm, ipn gu tiuSlünften über feine äußere ©olitif gu nö» 
tpigen; bieSmal mag er felbft baS ©ebüifniß empfunben paben, beit 
Jürgen ^npatt ber Zpronrebe burep münbtiepe ©rflärungen gu ergangen, 
^ebenfalls ift ber OieicpStag gu beglüeiioüitfcpen, baß er enblicp auep in 
äußeren gragen ein SebenSgeicpen oon fiep gibt, ©egreiflicperweife wirb 
man oon nun ab mit pop er Spannung beit gu ermartenben tiuSfüp« 
rungen ©iSmaref 3 entgegenfepen; gu lange unb gu beparrlicp pat er 
gefepmiegen, um niept im oorauS atpemlojer tiufmerlfamfeit gewiß gu 
fein. Ob man aber, um niept enttäufept gu werben, niept aut tpue, 
etwaige ^üufionen auf ein geringes 5ÜZaß gu rebuciren, ift eine anbere 
grage.

i Heber bie beutfepe Zpronre b.e^fepreibt bie „DZat.»3tg.:
I rBie Zpronrebe pat bur^ tpren Qjnpalt oermutpliep niemanben'^ te 
i ©rfttunen gefept. Sie pat fiep mit ©rfolg bemüpt eingig Binge gu fagen 
I bie bereits befannt finb unb in ber 8lrt beS ©ertrag« alle f(parfén Äanten 

bie babéi fiep ergeben tönnten, burep Hoffnungen unb ÄuSfiepten abgurunben. 
Söeber in bem ©ebiete ber inneren noep in bem ber äußeren Volitif gibt 
bie Zpronrebe irgenbeiie neue ttufllärung. Bagegen pat man es niept 
opne ©rfolg oerftanben ben Zon einer Dtegiftranbe bet eingtlnen Vortagen 
ju oermciben unb jeben einzelnen ber oerptißenen ffintwürfe in einer 
Umgebung begleitenber, wenn auep niept immer erpeüenber SBorte ootgn« 
füpren. SBaS bie äußere Voliti! betrifft, fo lernen wir fie naep fo oielen 
aufregenben DZaeprieptcn pier oon einer parmlofen Seite fennen, für beten 
tpatfäepliepe ©eftätigmig wir gern bie auSgefprocpenen Hoffnungen tpeilen. 
DZiemanb würbe aber oermutpen fönnen baß in biefen VJorten, bie naep 
©ebeutungslofigfeit förmliep gu ringen fepe inen, bie VoUtit beS leitenben 
Staatsmanns bargeftellt werben [foil, auf bie in einer ber fritifepen 
©erioben europäifeper ©efepiepte bie ©liefe ber SBelt mit Spannung ge» 
rieptet finb.'

Bie ,©roo.«@orr." pebt ben ©affuS ber Diebe peroor weteper ber 
Hoffnung tiusbruef gibt baS nunmepr ein balbiger griebe bie ©runbfäpe 
über melcpe bie europäifepen IBZäepte in ©egug auf bie notpmenbigen Die» 
formen in ber.Zürfei fi^ früper geeinigt patten, bauernb fteperfteüen unb 
ber ©öieberfepr b»r $Birren im Orient Vorbeugen werbe. SBiit ©enugtpunng 
bürfe bie ©röffnungSrebe oor allem barauf pinmeifen baß bie oon bem 
Äaifer oorgegeiepnete ©otitif mefenttiep bapin mitgewirft pabe baß ber griebe 
gwifepen ben europäifepen üßäepten erpalten worben ift. 3ln äpnlieper 8luf» 
faffung glaubt bie „Diorbb. 81. 3*8« Unterem Hitltt>ei§ ü“tp bie für 
bie ©onfereng beabfieptigte ©afis gu ftnben, welepe banaep erpebli^ pintér 
bem ruffifepen griebenSprogramm gurüefbteiben mürbe. 8luep baS Vertiner 
Hauptorgan ber Sin'en, bie „Voff. 3tg«“, fepeint biefer tiuffaffung niipt 
ferngnftepen, boep maept fie barauf aufmertfam baß j bie Hoffnungen auf 
bie beutfepe ©olitit in ber Orient»grage erft gur Zpat werben müffen. 
Sie fagt :

„©iS pierper geitpnen feine befonberen Zpaten bie beutfepe Biplomatie 
au«, fie pat in ben gangen orientalifepen äBirren einen Wefentliepen Zpcit 
beS Brei»Saifer»©unbeS unter tuffifeper güprung auSgemacpt, nun aber 
fommt eS barauf an OiußlanbS SiegeSfeuer gu bämpfen, bamit fiep fein 
europäifeper Ärieg baran entgünbe. p^ept erft pat ber gürft ©iSmaref bie 
große ©robe auf feine biplomatifepe Äunft abgulegen, unb ba er baS ©lüef 
pat im eucopäifepen Diatp bie Stimme für ben Senior unter ben gürften 
gu füpren, biefe aber eine eben fo gewaltige als poepgeeprte Stimme ift, 
ber Sbaifer oon Beutfcplanb auep ber etpabene Opeim beS ÄaifcrS oon 
Diußlanb ift, fo bürfett mir oertrauen baß bie H°ffnun8en l'iip erfüllen 
werben welipe am S^luß ber Zpronrebe auSgefproepen finb.“

Bie © a p ft m a p l wirb oorauSfieptliep opne Störung oor fiep 
gepen. ©iau fepeint fiep in 2Bien gmar niept ber Utopie pingugeben, baß 
ein „liberaler“ ©apft, bas peißt ein in religiöfen Bingen liberaler 
ben oacanten Stupl befteigen werbe, wopl aber gept auS tiüem, waS 
mau pört, peroor, baß Oefterrei^ ein oerföpnlicper, ber 3e‘t, in 
ber mir leben, Diecpnung tragenoer ©apft, ein jolcper, ber eS oerftünbe, 
ba'jin gu wirfen, baß eine ©ollifion gwifepen gutem ÄatpoliciSmuS 
unb Staatébürgerpflicpí oermieben würbe, am willfommenften wäre. 
BaS Veto=9iecpt, welpeS bem ííaifer oon Oefterreiep als folcpem in 
ererbter ©Seife guftept, wirb jebenfallS geltenb gemalt werben, unb 
ber Äaifer wirb fomit bie ©Zögticpfeit paben, burep ben Äronfarbinal 
einen ©anbibaten erforberlicpenfallS als jolepeit begeiepnen gu laffen, 
beffen ©3apl ipm niept genepm ift. Ob baS Veto audp wirfli^ 
auSgeübt werben wirb, barüber fann peute felbftoerftänbtiep noep niept«

§íeuilleíon.
9io»tCt »on tittbur ©reflooiti.

I.
Äutge 3eit naep bem 8luSbrucp beS orientalifepen ÄriegeS im Sfapre 

1«77 mar it? naep bem SriegSfcpauplape abgereift, unb gmar gur türfifepen 
ärrttee. Sorrefponbent eines größeren 8onboner 93tatted empfing man 

bort im (fangen giemliep gut. 8luep meine DZeugierbe, bie miep eigentlich 
aui tiefen gefäptliepen ©often gefüprt patte, mürbe halb befriebigt. 3fep 
fab bei DZeuen unb Ungern epnten genug, greitiep an ©efeßfepaft mangelte 

mit anfangs gang; erft fpäter fanb iep einige SanbSleute oor. Zropbem 
lan9»eilte ip mich gar nipt. 3p war jung, biefe ©Seit war mir etwas 

Dteues, unb außerbem war ja mein fepnlipfter ©Sunfp erfüllt: 3<P 
wnnle ba§ 8anb unb feine ©ewopner giemlip genau fennen lernen. SDZein 

ber DZebacleur eines oielgelefenen ©lattes, patte meinen ©itten nap« 
ä'äPen unb mip oom einfapen geuißetouiften gum ©orrefponbenten be« 

tiuS befonberer Vorfipt gab er mir außer ©elb unb feinem 
*e3*n nop feinen Biener unb ©ünftling, ben alten Zorn siflerg, mit, 

:lPet bie tiufgabe patte, auf meinen Verftanb, ber, wie mein Onfel be» 
gumeilen mit meiner ©par.tafie burpging, aptgugeben unb ben» 

noen roieCer in bie gewöpnlipen ©eleife »-es realen 8eben3 gurüefgufüpren. 
o* mdntr ©efpämung muß ip geftepen, baß Zorn fepr oft Urfape palte, 
co« feiner ©oümapt ©ebraup gu mapen; inbeffeu (pat er bieS immer fo, 

ld) 'N meine tinerfennung nipt oerfagen tann.
»urge 3eit nap unfercr tintunft im türfifpen Haupiquartiere palten 

. iPon päuStip eingerichtet. Zorn oerftanb ben Zpee auf unüber» 
® ife gu bereiten, unb ip meinerfeitS leytete mein VZöglipfteS 

•ücuilgsn tcpffclhen. ZagSiiber wanbate ip gcwöpnlip im Sager um per

unb plauberte mit ben wenigen SanbSleuten, fomie aup mit benjenigen 
türfifpen Officieren, bie englifp ober frangöfifp fprapen. ©S waren gmar 
aup nop fonft ©uropäer ba, wie 8lergte je., aber ip war nur mit wenigen 
befannt. So oerging ber Zag. 8lbenbs nap bem Speifen pflegte ip 
meine ©eripte gu mapen, benen ip manpmal Original»3Upnungen bei« 
fügte, ba ip ein giemlip guter 3Ucpnet war. Zrop ber oielen Strapazen 
unb ©ntbeprungen, bte ber 8lufentpalt auf bem ÍZriegSípauplafce notp* 
wenbigermeife nap ftp giept, war ip bop immer gefunb unb fröplip. 
DZur bem alten Zorn bepagte bieS geben nipt, ©r fpimpfte aup meiblip 
auf bie „bummen“ Zürfen, welpe Äaffee trauten, mäprenb bop ber Zpee 
feiner tinfipt nap baS ©efte unb Hirrli^fte Don ber ©Seit war. Ba er 
bieS jebop nur in feiner SBZutterfprape, bem Spottifpen, tpat, fo ließ ip 
ipn fein ©emütp nap H^J^luft erleiptern; benn im türfifpen Säger 
war gewiß DZiemanb, ber ipn oerftanb.

©ßenige Zage nap meiner 8tnfunft war ein grember, ein grangofe, 
wie ip fpäter erfupr, im türfifpen Haut>tquartier angefommen unb bot 
bem türfifpen Oberbefeplspaber feine Bienfte als Volontär an. ©r brapte 
bie heften ©mpfeplungen aus granfreip mit, wo er ben Diang eines Oberften 
betleibet patte. 3®e* Őrben bemiefen, baß er mit 8lu§geipnung gefopten 
patte, unb gmar im léptén beutfp*frangöfifpen firiege. ®r mürbe oon 
ben Zürfen mit großer 8luSgeipnung aufgenommen unb erpielt halb barauf 
baS ©ommanbo eines ©aoalerie=DZegimenteS.

tils ip ipn gum erften ©Zale fap, füplte ip fogleip ein unerflärlipes 
^ntereffe für ipn. 6r war oon poper, gebietenber ©eftalt. Sein ©efipt 
war nipt cigentlip fpön gu nennen, aber feine 3üge trugen bas ©Zerfmal 
eines liefen SeelenfpmetgeS. tiuS feinen buntelblauen tiugen firaplte ©eift 
unb tiefes ©efüpl. Seine fpwargen H1Qte waren an manpen Steßen 
fpon gebleicht, obwopl er pöpfienS 30 ^apre gäpten tonnte. Surg, aus 
allem Biefem fonnte man leipt fepen, baß biefer ©Zaun viel gelitten paben 
mußte. 3P füplte mip fepr gu ipm pingegogen unb fo befploß ip, feine 
©efanntiebafi gn mapen, was freilich feine leipte Sape war, benn ber 
Oberft flop aUe ffiefeßjpaft unb tarn mit feinen Äameraben nur in ©e»

rüprung, wenn ber Bicnft es erforberte. Sonft lebte er fepr ftiß mit, 
feinem alten Biener, ber aup ein grangofe war.

DZapbem ip lange pin* unb pergebapt patte, wie ip feine ©efannt* 
fpaft mapen fönnte, befploß ip tnblip, ben alten Zorn auSgufenbe«, 
bamit er mit bem alten Biener beS Oberften anfnüpfe unb ip fo oiefleipt 
gu meinem erfepnten 3«l gelangen fönnte. Bop ber Biener geigte fip 
als ebenfo menfpcnfeinblip, wie fein $etr. ©r fpien überbieS eines 
großen Ha§ gegen afleS ©nglifpe gu pegen; benn ba Zorn nipt frangöfifp 
fprap, fo fupie er auf englifp ftp bie greunbfpaft feines frangöftfpen 
©oßegen gu erwerben, tiber obwopl biefer ipn gang gut oerftanb, fo gab 
er ftp bop baS tinfepen, baS gute ©nglifep meines eprlipen Zorn gar 
nipt gu oerftepen. DZap biefer feptgefplagenen ©ppebition gab ip aße 
Hoffnung auf. ©inige 3«it barnaep erreipte ip enblip burp 3ufaß, was 
tp auf anbete tirt nipt erreipen fonnte.

©3ir waren unterbeß vorgcrütft unb patten aup fpon einige Dien« 
centres mit bem geinbe gehabt, bei Welpen fip Oberft Ärmanb be ©Z. 
auf peroorragenbe ©3e,fe mit feinem ©egimente betpeiligte. 3ip nenne 
feinen eigentlipen DZamen nipt, ba feine Vcrroanbten nop in granfreip leben, 
bop miß ip pingufügen, baß er ©raf unb aus einer alten gamilie grant» 
reieps m ;r. DZap einem berartigen DZecontre begegnete ip ipm, als er 
eben in fein Duartier gurütffeprte. ©r ritt einen fepr feurigen arabifpen 
DZenner, ben er oon granfreip mitgebrapt. Ber Oberft fpien in tiefes 
Sinnen oerfenft gu fein, ©löplip fpeute fein ©ferb oor einem am ©3egt 
liegenben türfifpen Sotbaten unb fprang toilb auf bie Seite, tooburp fein 
Herr faft aus bem Sattel gefpleubert mürbe. Ignbefftn patte er als 
geübter Dieiter fepr fpneß baS ©leipgeroipt toieber gewonnen unb gmang 
baS ©ferb, an bem Solbaten vorüber gu gepen. Babéi mürbe ber tiermel 
feiner Uniform gufäßig burp ben 3aUin Utoa8 pinaufgefpoben unb ip 
bemerfte über feinem Han^9dcnfe einen fpmalen golbblipenben Streifen, 
ber roie ein tirmbanb auSfap. Sange, napbem ber Oberft vorüber mar, 
ftanb ip nop an berfeiben Steße unb grübelte barüber nap, mif er ju 
bem tirmbanb főmmé unb marunt er eS an fip trug, önblip manbte ip 
mip um, nap Hauie 4U 8<Pen» ba fiel jufäflig mein ©lief auf bie Steße



bcrlauten. Vorläufig ifi an alte ßfterrei*if*en Karbinäle bur* ben 
äßinifter bed tieußern bie Ktnlabung ergangen, fi* na* Nom gu be« 
geben. ©ie ital'enifc^e Neg;erung benimmt fid?, wie ooraudgufepen toar, 
ber S3Píttoapl=grage gegenüber ebeufo fing aíő topat unb bat, wie 
ein römifcped Telegramm mctbet, bie ootte "greipeit bed Konctabed gu» 
gefiltert.

©ad ,@aftern Subget" erfährt and $3 a r f * a u, bag im fiönig* 
reiche ißolen Sorbereitungen für eine neue tiudpebung con circa 40,000 
Necruten im nä*ften grüpjapr getroffen werben. @8 peißt, baß bte Ser* 
lüfte, welche bie ruffifcbe tirmee in bem Kriege erlitten bat, oiel betracht« 
l!*er finb, aid bie amtlichen tingahen barüber erfeben taffen, unb bag 
bied indbefonbere ber gall bei ber jüngften Ueberf*reitung bed Salfand 
war, wo bie öiuffen breimal mehr Heute otrloren, aid bie amtlichen Serkpte 
angaben. Ungeachtet ber ftnanjiellen ©ifficultäten ber rufftfdjen (Elfen* 
bahnen läßt bie Regierung, mit großen Sofien oertnüpft, eine gweite 
Scpienenlinie legen, um ben Serfepr auf ben Sahnen, bie nach ber 2Be|t* 
grenze bed Net*ed führen, gu erleichtern, ©teje SZaßregel ift, wie man 
glaubt, gu bem Schüfe getroffen worben, um nach bem griebendfchluffe 
bie Koncentrirung oon grogén Zruppenmaffen an ber Sßeftgrenge unb in 
Violen gu ermöglichen.

t ö u ö.

Subapeft, 8. gebruar. (Ocig.*Korr.) [Son beniä*fif*en 
ti b g e o r b n e t e n.*| 6» ift 3e>t, bem ©rößenmapn, wie er in per* 
mannftabt unb fonftwo an ber Zagedorbnung gu fein fcheint, wieber 
einmal einen ©ämpfer aufgufegen, bamit nicht einer ober ber anbere gar 
an feinet Seele Schaben leibet.

©ie geringe Stimmenangabl, mit Welcher bie Negierung bei ©elegendőit 
ber tibftimmung über ben S^orin’fc^en tintrag in ber SZeprpeit blieb, bat 
manchem Sanguiniter unter ben Heuten com Schlage bed „Sägeblatt“ 
fthon fo beig gemacht, bag er auf ben naben Sturg bed Zißa=$Zimfterium8 
beinahe f*mört unb fobann erlöft gu fein hofft! £>at boeb fogar ein 
„tBZatbematicud* ed fchwarg auf weig bewiefen (im „Zageblatt" oom
4. február), baß bie Negierung bei ber erften tibftimmung (wo bie 
URaiorität blöd 8 Stimmen betrug) mit gwei Stimmen in bet SZinberpeit 
geblieben fein würbe — wenn alle fächfifchen tibgeorbneten, welche auf 
©runb bed Stogrammed bet fächfifchen Soltdpartei gewählt worben feien, 
bei bet tibftimmung gugegen gewefen wären unb ihre Stimmen compact 
gegen bie Negierung abgegeben hätten! 68 ift freilich ewig fchabe, bag bad 
Sentralcomíté in ^ermannftabt fo fchwache 3u<ht unter feinen Kreaturen 
gu halten weig, bag unter ber lleinen tingaot oon 17 in ber Sßolle ge* 
färbten altfächfifchen tibgeorbneten 6 abwefenb finb, gwei fogat audteißen 
unb babur* oon ben übrig gebliebenen 9 fächfifchen Stimmen noch g®ei 
anulliren. 3a mit 7 Stimmer, lägt fid) bie Sielt aflerbingd nicht [türmen, 
auch nicht einmal Zißa ftürgen. ©ad p. t. Kentralcomité in ^ermannftabt 
möge alfo für füuftige gätle — benn ed fótién im fächfifchen Klub ge* 
Wiffe ÜReinungdbifferengen gu Zage treten, bie ernfte (gefahren für ben 
Sefianb bedfelben befürchten taffen — bafür gu forgen, bag bad auder* 
wählte Soll bergleicpen Sfanbat nicht mehr erlebt, fonbern, bag bie 
NZaronetten in Subapeft fo langen, wie in ^ermannftabt gegupft wirb. 
Senn lönnte bad p. t. Kentralcomité falt bleiben bei ber inpaUf*meren 
forage, welche ber „NZatpemalicud" aufwirft : „Siegt ed nicht gu Zage, 
bag bas S*;cffal bed SZinifiertumd Ziga, unter ben gegenwärtigen Partei* 
oerpältniffen im ungarifchen Nei*dtage in ber vanb ber fächfifchen tibge« 
orbneten fleht? S3tr guten Sa*fen !*

Ni*t wapr, ed ift in biefen wenigen SCßorten beutlich audgeiprochen, 
bag mir wieber einmal einen SBZinifter ftürgen wollen unb gwar biegmal 
Z'ga? ©erabe fo wollen wir ihn ftürgen, wie wir unb nur gerabe wir 
feinergeit SBentpeim, bann Zotp unb gulegt Sgaparp geftürgt haben, bie 
ed und auch nie recht machten? Knblich betamen wir Ziga unb weil auch 
biefer nicht nach bem jpergen ©otted ift, fo wollen wir auch biefen ftürgen. 
SBie oft haben wir auf ben Sturg cined ÜRinifterd gehofft unb — ed ift 
nie etwad Scffered nachgefommen I Unb gefegt, Ziga fiele: wad berechtigt 
gut Hoffnung, *8 würbe $emanb and Nuber tommen, welcher ben Sitt* 
fachfen Koncefftonen machen würbe ? Ziga hat ein lehrreiches Seifpiel für 
alle feine Natpfolger gegeben, wie man mit ben fächfifchen SBZalcontenten 
umgehen mug, um ihrer oolltommen §err gu werben; fein Nachfolger 
würbe gang fi*er bedgleichen thun, fon ft würbe er fid? auf feinem Soften 
nicht lange halten tönnen; ja, wenn bad Ziga*Kabinet abträte, tönnte 
nicht nur ber tünftige URinifter bed Innern im Seifte Ziga’d hanbeln, 
fonbern ed tönnte ftth leicht treffen, bag berfelbe Kollegen fänbe, g. S. 
einen Kultudminifter, welcher in feinem Neffort ebenfo rabital oorginge, 
wie Ziga als SZtnifter bed Innern unter ben tiitfa*jen aufgeräumt hat.

Ueberhaüpt grengt cd an Schwachföpfigteit fich eingubtlbeii, Ziga 
wäre auf bie ©nabe ber Sachfen angemiefen. So weit ift ed noch ni*t 
gefommen. Seine Sortéi ift noch ftart genug, um ihn gu halten, 
namentlich ©egnern gegenüber, bie nicht einer Satteifarbe angehören,

*) ®ic|en Strittet, weiter ba8 „Stfennt Sich fetbfl" in ettoaS }*arftr tirt I 
prebigt, erhielten mir ton einem 9Zei*8tag8beputirtcn, mtl*cr bie Situation genau f 
fennt unb nahmen ihn btepalb nnueränbert auf nnb — als SHuftration ju bem j 
$ an bet, welcher bem üMinigerprajibcnten angehoten mnrbe unb ber trog beffen, baß } 
17 Slbgcorbncte gegen jmei Dbergcfpänc in bie SBagfcpale gemorfen mürben, hoch 3 
erfolglos geblieben. 2)ic 9t eb.

oielmthr gang entgegengefegten Sägern angehoten. Sietne ber gegnerif*en 
Sarteien ifi ftart genug, ein SZtnifterium gu flüfeen unb bid trgenb eine 
biefer Sarteien regierungsfähig wirb, bürfte rod? mancher Ztopfen and 
ber ©onau ind fchwarge SZeer fliegen.

©h Anhänger ber fächfifchen Soltdpartei werben alfo no* pm* 
rei*enb Gelegenheit haben, an ben S*tnergenS|*raen fid; gu erbauen, 
welche oon 3fcH gu ßeit aid originelle ^curnalartitel in ber Sveffe bed 
beutfehen tiudlanbed gu Zage geförbert werben,_ falls bad Nohprobuct 
nicht etwa and ^ermannftabt ober einem feiner Äbleger flammt. (51 fie 
tönnen auch oon bet ©laubmürbigteit tiefer Sertchie um fo mehr über« 
geugt fein, je größer ber Sät ift, welcher ihnen aufgebunben wirb. Km 
földjét Sär machte fich unlängft im ,Zageblatt“ (oom 1. február) breit, 
wo ed na* ber „©eutfeben 3£üung" wcrtli* h>£6: „ber oerr SZinifter* 
präfibent habe in neueiter 3e,t mit ben f ä eh f i í eh e n 9Z e i * s t a g d« 
abgeorbneten Fühlung gefudjt unb benfetben in einer oon ihm 
oeranftalteten Konfereng bie Serfidjerung ertheilt, baß er fich fünftighin 
bad SJoht ber fächfifchen Nation bej'fer aid wie hidher werbe angelegen 
fein taffen, illd Kntgelt für biefe allgemein gehaltenen fchönen Sßorte 
habe §err o. Ziga wohl eine Sertrauenstunbgebung feilend ber fächfifchen 
©eputerten für Die jelige ungarifche Negierung beanfptucht." ©ad ift nun 
fo plump angeftridfen, wie wenn cd für Säuern berechnet wäre, lieber 
Dernünftige NZenfch, ber audj nur einigennagen Ziga’d Kparafter tennt, 
hätte ilnftanb genommen, fo etwad gu glauben, ©ad „Zageblatt“ glaubt 
jebodj nicht nur an {old; plumped 3eug, fonbern ed fnüpft auch noch 
feine hodjtönenben Semertungen Daran. Natürlich wiro^ nun tilled, wad 
gu feiner §ahne fihwöit, an bie alberne tiSefchichte ebenfalls glauben.

„Slßir würben um bie eigenen SSone bed „Zageblattd" gu gebrauchen, 
ungenauer Serichterftatter Der Krfcheinunyen bed öffentlichen Hebend fein, 
wenn wir mit St=llfihmeigen übergehen feilten, bag hi£r ßie „heutige 
Leitung" unb na* ihr bad „Stebenb.*©eutfd;e Zageblatt" einem ga« 
|d)ingdfcherg aufgefeffen ift. ©enn aud guoerläffigfier Quelle tönnen wir 
oerfiepern, bag bie gange (Sefchichte erlogen ift. ©enn wenn glei* 
Ziga bad äBohl ber Sachfen ~ natürlich ni*t im Sinne ber tiitfad;|en 
— aufrichtig wünfd&t unb ed au* jebeigeit gu beförbern bereit ift, fo 
hat er Do* mit ben fä*fif*en ©eputirten webet phluug 8£fa*t, no* 
fie ga einer Konfereng berufen, alfo au* ihnen ni*t Konceffionen ge* 
ma*i unb au* gar feine Sertrauendtunbgebung oon ihnen bean|pru*t. 
NZan f*eint hier Dem NZinifterpräfibenten Ziga angubi*ten oer|u*i gu 
haben wie man feinergeit hem NZiniftetpräfibenteu ^glaop in ben NZunb 
legte, wad fi* fpäter aid eine Ur,wahcp£1t herauditellte, er fe geneigt, 
begügli* ber betannten gwölf Sunlte ber fä*jtf*en Naüond*Unioerfität 
mit Den fä*fif*en Nei*dta .dabgeorbnetat in Umerhanbluiig gu treten.

SZögli*, bag ed im jä*fi|*en Klub Heute gibt, bie ed gerne jähen, 
wenn man fi* mit ihnen in Utitahanblungen emließe unb bie lleinen 
gern grog f*einen ed Darauf abgefehtn gu haben, bur* *re Klubberatpungen 
über bie tinnahme ober Ni*tamiahme bed (Sefehentwurfd über bas 3°üs 
unb ^anbeldbünbnig in ben 3<itungen einigermaßen oon fi* reden gu 
ma*en. tiüein oon tiudf*tag gebenber Sebeutung werben bie Stimmen 
ber ©eputirten ber fä*fif*en Soltdpartei, feibft wenn fie ihre stimmen 
compact abgeben foUten, ni*t fein. © e tib'timmung ift m*t eine Ser* 
trauendfrage für bad NZmifterium Ziga, fonbern eine grage, wel*e Den 
Sefianb Der öiterrei*if*«ungarif*en óRouar*ie unb ber ©pnaftie nahe 
berührt, unb angefi*td ber 4Bid)tig?eit biefer grage werben fi* au* ohne 
bie altfä*fif*en tibgeorbneten im Ne:*dt geNZännet genug finben, wel*e 
bie Sortagen annehmen.

Kd oarf fi* Nsemaub einbilben, baß Die altjä*|ii*eu tibgeorb* 
neten im tibgiorbnetenhaufe eine au* nur irgenbwie imponírenbe Nolle 
fpielten. Niemanö nimmt Notig oon ihnen, man lägt fie gang ungeftöct 
in ihrem Kefe figen unb wenn fie au* bisweilen ihre S*tuUen im Äopfe 
haben, f r weig bo* (ffebermann im ^paufe, Dag bie felben feljr unf*ulbige, 
bur*aud ni*t gefähtli*e Solititer finb. NZan lägt fie reben, wad fie 
wollen unb hört ihnen ni*t gu. Nur wenn fie läftig fallen, bann be« 
fommt g. S. Steinacfer wegen feiner tingüglli*teiten oon Ziga feinen 
Zhee — bei ßap ift au* f*on ein anoered NZittel, um feiner tod gu 
werben, mit Krfolg argeweiibet werben. Ütiie, bad möge fo(g;nbc tinetoote 
ergählen.

Setanntli* oergog fi* bie Seratfjung ber legten Saragrafe bed 
Sirafgefegenlwurfed bid unmittelbar oor 4Beihna*ten. No* waren nahegu 
hunbert berfeiben gu berathen unb bad „geehrte 5>aud" wünf*te gerne 
no* an bemfelben Zagt, bem legten oor ben äBeihna*tdferien, mit Dem 
gangen Kntmurf fertig gu werben, um na* Utberfenbung bedfelben an 
bad Oberhaud enbli* bie Neife in bie §eimat antreten gu tönnen. tiüer 
äugen blidten jebo* oergweiftungdooll auf 3ap, ni*t etwa bedhaib, weil 
fie fürchteten, wad berfelbe fpre*en werbe, fonbern bag er überhaupt 
fpre*en wolle. 3aP hatte fi* ed in Den Stopf gefegt, er müffe bei biefer 
Gelegenheit bad £)aud oon feiner hoh£o furibif*en Sefähigung übergeugen 
unb obwohl Niemanb im gangen ^aufe unb am aierwenlgften bie juä« 

bif*cn Koriphäen bed Kaufes Daran recht glauben wollten, fo halte ed 
fi* 3ap benno* ni*t nehmen laffcn, mährenb Der Serathung biefes (äe* 
jtgentwurfed buc* eine wahre $luth oon Neben unb tinträgen bie (Sc* 
bulb bed Daufed bid gum Ucberbrug gu prüfen, title Eláll=Nufe, aUed 
Nieberftimmen feiner tinträge hatte ihn ni*t mürbe gema*t; an bieftm 
hgteu Zage ber Serathung oor ÍBeipnaditen f*ien nun für ihn ein Zag 
Der Na*e getommen gu fein. Kr hatte wieber eine NZeuge tinträge ui 
Seceit|*aft. SZan bat *n oon oerf*iebenen Seiten, er möge bo* Dem
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raf*en Serlauf ber Serathung nur ^eute nicht htnbernb in Den ÜBeg treten, 
man wolle ihn gerne ein anbermal reben taffen. §alf titled ni*td, 33P 
mar unerbittlich unb fertigte felbft feine Sarteigenoffen mit Der turgen 
Semertung ab: er fei geionnen, bie tiboocaturdprüfung abgulegen unb 
müffe fi* bei biefer (Selegenpe t eiuüben. ©a war nun guter Natp theuer. 
tillein Kiner wußte gu helfen unb beinahe bad gange £>aud war fein Oer* 
j*wieaener SZitwiffer. Kd würbe in K le ein Zelegvamm regeire*! ab« 
gefaßt, gefaltet, gugeflebt unb an 3ap md tibgeorbnetenhaud gefchieft. tild 
Uap bie ©epefete haftig öffnete, empfing er Darin bie Na*n*t, Super* 
intenbent Zeutf* fei — 1* glaube bei grapner, bem Dom tibgeorbneten* 
häufe enttegenften §otet — angefommen unb wünf*e *n bringenb Sunft 
12 Upr gu fpre*en. 3fm nä*ften tiugeublicf ^patte 3ÜP le'ne ®hUften 
gufammengepadt unb war baoongeeilt. ©er >8Ppag war oolifommeti ge» 
lungen. tild Äbgeorbneter 3ap atpemlod gornglüpenb wieber ind tib* 
georbnetenpaud gurücfteprte, war Die Seratpung bed (Sefcgentwurfd glüd« 
li* beenbigt worben, unb bad „geeprte §aud" ging la*enb audeinanber.

S5enn alfo wieber oon een altjä*fif*en tibgeorbneten in irgenb 
einem 3eitungdb(att bie Nebe ift, möge nur ja Niemanb uiib au* bad 
,Sieb.*©. Zageblatt" m*t fi* allgu großen Krwartungen pingeben, 
fonbern fi* gang bef*eibcn fragen:

äßer finb wir ?
Subapeft, .10. gebruar. ©ie ©eneratbebatte über bie 3 0 11* 

oorlagen bürfte im tibgeorbnetenpaufe NZitte ber fünfttgen S3o*e gum 
tib|*luffe gelangen. Son ®eite ber Negierungdpartei wirb, wie wir er* 
fahren, no* gerbinanb K b e r für bie Sonagen fpre*eu, im Namen bet 
NZajorität ber fä*fif*en tibgeorbneten aber wirb Karl ©ebbel bit 
©rünbe audeinanber fegen, bur* wel*e fie fi* gut tinnapme Der Negie* 
rungsoorlagen bewogen fügten, ©egen bie Sorlagen finb no* tiuguit 
Sulgfp unb gepn oppofitioneüe tibgeorbnete aid Nebner eingef*rieben.

3m tibgeorbnetenpaufe waren heute NZobilifirungdgerü*te 
oerbreitet, bie oon angefepenen ÜRitgtiebern ber Negierungdpartei aus« 
gingen. Sebeutung f*änt biefen ©erü*tm ber Umftanb gu oerleipen, 
bag ber HanbedoertpeibigungdsSZinifter mehrere pono£b=Stabdoffigiere aud 
Den fübti*en Zpeiten Ungarnd unb aud Siebenbürgen teiegrappii* pieper 
berief unb mit ipnen im Haufe bed heutigen Zaged wieberpolt conferirle.

©ein , Sefti Napló" wirb aud g turne oom geftrigen ©atum 
telegrappirt, baß Dort ein englif*ed $Zriegdf*iff eingetroffen ift, um^Zor* 
pebo’d abgupolen, ferner, bag heute bie Heu*tfeuer an ber Sutina* 
SZünbung gum erften SZale wieber angegünbet werben.

S3 ten, 9. gebruar. ©ie Kinigung ber SZä*te betreffenb Sern 
aid Konferengort ift anf*einenb gefi*ert. — Klliot luö am greitag beit 
©rafen tinbraffi; gur Kooperation bev beiberfeitigen glotte ein; bid jegt 
ift no* feine tintmort erfolgt.

©ie Nuffen gegen ni*t na* Äonftanlinopel. ©ie glottenfenbung 
pat ein europäif*ed Gepräge.

©ie „Sotitif*e Korrefponbeng“ erfährt, bag im Salaid ©ólma* 
Sagbf*e Sorberettungen getroffen werben für eine in Zf*atalbja geplante 
ßufammenfunft bed Sultand mit Dem ©rogfurften Nifolaud.
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wo bad Si'ctb bed Oberften gef*eut patte, ©ort gligerte etwad im Son neu 
f*eine unb erwedte babur* meine Neugier. Näpcr gefommen, erfannte 
i* halb Den Gegenflanb: Kd war ein tirmbanb, unb gwar hoiftwapr* 
fcpeinli* baSjenige bed Oberften. 3$ auf unb betra*tete ed neu»
gierig. Kd beftanb aud oier glei* grogén, giemli* biefen, aber f*malen 
©olbplutten, wel*e mittelft feinen ©olbfetten oerbunben waren, ©ad 
S*tog war mit ©iamanten befegt. S3ad mir aber am meiften auffiel, 
war, bag auf je:er Statte ein ober gwei, wie mir |*ien, arabif*e Sicrte 
eingraoirt waren. 3$ hätte fepr gerne Den Sinn biefer SSorte enträtpfelt, 
bedpatb f*rieb i* mir fie auf, benn bad tirmbanb muße i* Dem Oberften 
fogtei* gutüdgeben, Da er feinen Setluft waprf*etnii* no* nicht bemerft 
patte, ©ie S3orte waren folgende: „Lek el mestékabel bil fellaha 
inch' Allah!“ S$ic i* fpäter bur* einen türfij*en Officier erfupr, 
galten fie biefe Sebeutung: „$Zit bem Krfolg ift Die Sufunjt ©ein, wenn 
ed ©ott gefällt!"

II.
3m Quartier bed Oberften angefommen, würbe i* oon bem alten 

©iener empfangen, ber mi* mit finfteren, mißtraui|*en Síiden mufterte. 
tiuf meine grage na* bem Oberften fagte er mir, bag berfelbe oon feinen 
tinftrengungen audrupe unb Niemanb empfangen tön ne. tild i* mi* 
jebo* webet babur*, no* bur* bie ftnftere SZiene bed alten grangofen 
ahf*reden lieg, fonbern behauptete, etwad fepr S5i*tiged mit bem Oberften 
gu oetpanbeln gu gaben, lieg er fi* enbli* gerbet, na*gufepen, ob fein 
i>err mi* empfangen fönne. ffitber ailed Krmarten tarn er na* furger 
3tit gurud unb fotberte mi* auf, ipm gu folgen. So war benn enbli* 
mein SSunf* erfüllt unb ber Sieg gur näperen Sefanntj*aft mit bem 
intereffanten grangofen angebapnt.

tild i* eintrat, erpob jt* ber Ober ft oon feinem gelbbette unb 
empfing mi* mit aüer£>öfii*feit eined oollenbeten Sieltmanned unb grangofen, 
jebo* augenf*cinli* fepr falt. Kr patte bie Uniform mit einem türfifepen 
S*tafrod oertauf*t, f*ltn jebo* ben Serluft bed titmhanbed no* ni*t

bemerft gu gaben. Na*bem i* mi* iprn oorgeftellt patte, gog i* bad 
tirmbanb peroor unb fragte ipn, ob ed ni*t ipm gepöre ? Kr erbleichte 
ptöglí* unb fag mit bem tiusorud? bed S*redcnS auf fein re*ted 5>aitb= 
gelenf. ©arauf fragte er paftig, wo i* ed gtfunben gälte. 3^ ergäplte 
tgm tilled. Unterbeg patte er fiep oon feiner Seftürgung erpolt unb banfte 
mir auf eine tirt, Die erfennen ließ, wie tpeuer ipm bad tirmbanb war. 
Nun wollte i* ntt* entfernen, wad er aber t>i*e guließ, fonbern mi* 
gum Sleiben nötpigte. Salb entfpaun fi* gwif*en und ein intereffanted 
©efprä*, wobei i* Gelegenheit patte, feinen ©eift, wie feine tiefe, oiel» 
fertige Stlbung no* mepr gu bewunbern, als i* btsger feine ebie ©eftalt 
nnb feine audbruddöoUen @efi*tdgüge bewunbert patte. Nc.* einer Stürbe, 
bie und in angenehmer Unterhaltung über Den Orient urb Kuropa Der* 
floffen war unb nur bur* einige Krfr;j*ut!gen, Die ber alte 3aqueS auf« 
trug, unterbro*en würbe, napm i* enbli* tibf*ieo. „3* hoffe, Sie 
werben mir öfters bad Sergnügm 3prer @efellf*aft f*e:iten," patte mir 
ber Oberft beim tiöf*iebe gejagt. 3* fap in biefen Sorten mepr, als 
eine bloge ^öfli*feitdformet. 3n biefer tinnapme täuf*te i* mi* au* 
ni*t, wie mir mein nä*ftet Sefu* bernied, ©er Oberft f*teu an mir 
©efatlen gu finben, unb fo )*log i* mi* benn immer enger unb enger 
an ipn an. Unterbeg waren wir immer weiter oorgciüdt nnb cd fanoen 
häufigere 3ufammenftöge mit beut gein.be ftatt. ©ie Nuffen patten bie 
©onau übersatten unb bie Hage war fepr ernft. Kine eigentliche große 
S*la*t patte no* ni*t ftattgefunbevi, benn bie Zűrien bef*räniten ft* 
Huger Söeife auf bie ©efenfioe. Sei ben häufig [tattfinbenben Gefechten 
unb S*armüpeln feplte jebo* nie Der Oberft tirmanb be SZ. Kr fegte 
augenf*einli* fein Heben auf’s Spiel usb war ftetd bort gu finben, wo 
bie größte ©efapr war. ©0* f*ien ipn ber Zob gu fliegen, benn er 
bra*te aud biefen Äämpfen nie, au* nur Die geringfte Sertegung gurüd.

(gortfegung folgt.)

® it n nt D.

Sárid, 9. gebruar. ©ie grage ob granfrei* bei Der SaPf** 
wagt ein Setore*t werbe audüben tönnen, ift no* controoerd, Da biefed 
Ne*t nur ein perfönli*ed ber Könige war.

©er Senat bef*log, am Zage bed Hei*enbegängniffeS bed S3bfteő 
feine Sigung gu palten, unb öotirte bie ©ringli*£eit für bad ©efeg 
über ben Selagerungdguftanb.

Nom, 9. gebruar. NZelbuttg ber „Neuen fr. treffe“ : 3m Sa« 
tifan bereiten fi* bie merfmürbigften ©inge oor. ©eitern würbe ben 
Karbinälen eine gepeime Salle bed Sapfted mitgetpeilt, wel*e erflärt, 
bag bad Konctaoe weber an Nom no* an bie pergebra*ten gormett 
gebunben fei. ©ie pier anwefenben Karbinäle bef*loffen, oor tinfunft 
ber audwärtigen Kollegen gu entf*eiben, ob fie gier bleiben ober na* 
SZalta gegen füllten. SZanning arbeitet mit großer Knergie für SZalta; er 
erflärt baß ein allgemeiner Ärieg peroorftepe, unb will felbft S-ipft 
werben. NZan oerfi*ert, bag er bereitd bie NZaforität ber gier anwe* 
fenbett Karbinäle gewonnen pave. Kine Sfinorität oon |*ma*en alten 
Herren will gier bleiben.

Seterdburg, 9. gebruar. NZelbung ber ,,Sreffe": ©ie Na*» 
ri*t oon ber beoorftepenben Kinfaprt ber e.tglif*en glotte in bie SZeer* 
engen wirb aid fepr pinberli* für bie Slarung ber politif*en Situation 
angefepen. NZan groeifett, ob bie Sforte heute in ber Hage fei, bie ben 
englt|*eti S*iffen bewilligte Kinfaprt nocpmald gu geftatten, ogne bie 
griebendoerpanblungen gu gefäprbett. tiu* fei ein Sorwanb gu einer 
fol*en tiction ni*t oorpanben, ba bidper oon ruffif*er Seite bie eng» 
iif*e 3ntereffen)phäre ni*t Oerlegt würbe.

Ziflid, 8. gebruar. ©ie Uebergabe oon Krgerutn erfolgt im 
Haufe ber nä*ften S3o*e. Oberftlieutenant gürft Zar*anow leitet aid 
Kommiffär bie Ueberttapme. ©eneral S*ad wirb Slugcontmanbant. 
©ad eroberte ©ebiet wirb in brei üDZilitärbiftricte eingetpeilt: 1. Ka« 
bulet unb Hafiftan, 2. tirmenien, 3. Kurbiftan.

Sufareft, 9. gebruar. 3m Senat fünbigte Stourbga bie 
Interpellation an, ob bie Negierung bie Sebingungen bed Zöaffenftill» 
ftanbed fenne unb mittpeilen wolle, unb ob fie ben Kongreg bef*iden 
werbe, um bie rumänif*en Ne*te gu oertpeibigen. — 311 ber itammec 
würben meprere Petitionen ber Ktnwopner Sertabd oerlefen, worin 
biefelben gu jebem Opfer für bie 3megrität Numänieitd fi* bereit er» 
Härten.

311 p e n , 9. gebruar. -DZelbung ber ,,Solitif*en Korrefpon* 
beug": Na*bem meprere fraube üJZä*te beit S*ug ber nationalen 
Ne*te ben ^ellenen oerfpro*en gaben, würbe ber commanbirenbe @e« 
tteral Soutgod beorbert, bid gum 3ufammentritt unb eoentuetl bid gum 
Knbe Der Konfereng in befenfioer Stcüung gu bleiben; einftmeiten wer* 
ben b'c Nüftungen bef*leunigt.

^dca(= uuD Xttp3tMdjrid)tciL
hermannjlabt, 12. geben«.

— 3n ber übermorgtgen öffentli*en Sigung bed fpermannftäbter f. 
Gerichtshofes gelangen folgenbe Kioilre*tdftre ite gut Serpanblung:

1. 3gnaj ©ternrei* c. fiatparina ©ruber p. 332 fl. 80 fr. — 2. SWartin 
©prefer nnb ©enoffen c. tiitna ©piefer p. Ni*tigfeiterftarnng einer tegttoiaigen 
tinorbnung. — 3. ©uianna ©roß c. 3oIjann ©roß p. 405 ft. — 4. 3Ite ©abu 
§anßu c. ©tana hanftu p. Ni*tigleiterfiarnng eine« Seflamente«. — 5. ©taten 
©toitia c. 3uon ©otia unb ©enoffen p. 450 fl — 6. SJZaria gabiatt c. ißabei 
2>abib p. 6igcntbum8re*t. — 7. Sfabefa lut 3uon c. ©corge 3non p. titimentation. 
— 8. SDZarta 3oiofu c. parafchiba SDorbca nnb ©enoffen p. @igentbnm8rc*t. — 
9. ©tepban »arot c. 3- g. ©tnber nnb ©enoffen p. tinfpru*8ftage. — 10. 3K«t« 
3efet nnb ©eneffe c. granj 3efel p. alimentation.

— (3n ber orbentli*en Sigung bed Serualtungd« 
ti u d f * u f f e d,) wel*e* geftern unter bem Sorfige bed £jerrn Obergefpan 
S3ä*ter abgepalten w írbe, trugen bie ga*referenten ipre regelmägtgcit 
üDZonatdberi*te oor, wel*e meift opne Semertungen gur Scnntnig ge» 
nommen worben. — Son ben anderweitigen Siüdtn geben wir percor bte 
oon ber ©emeinbe tilgen gegen bad Serfapren oon untergevrbneten ginang»

I Organen erhobene Sef*werbe, wel*e fi* na* bem Sortrage be» Neferentcn 
I aid unbegrünbet petauSftellte unb bem Sicegefpan gur Unterfu*ung ab, 
I getreten mürbe wegen ber unri*tigen tingahen, wel*e barin geltenb ge)
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mait mürben, bann bér Vieturs rneprer Hauseigentümer bet jDZüptgaffe 

gegen bie bem «art feerer Don bem ©ícegefpan in 2. gnfiang guge* 
(poénén (Sor.cej fiors bet Ccrptung (eines Ctabliffements. — ©er Diefereni 
Patte i’U( ílbroetjuug beS Víeíurjcs ben ííntrag gefteüt, bér ©<rroaUunaS* 
^usjíputf beidjíotí aber eme Crgangung bcS Outraged butcp eme Coming (ton.

Die je Cowuiiffion nuiben geroapU: Oberingenieur ©3aoret, ööaarjt 
ttrj unD fiscal Zöllner. _$)te Commt|fton főtt in ben nőepfien Sagen 
jhr ©utánién cor legen unb (coann roirb Hirr Obergejpan ©iacpter eme 
außeroroeniUd,!; Stßung anberaumen, baß endup über dejc ilngeiegenpeit 
entjipetbea roirb, beten ra|cpe lintjipeibung, rote ©orfißendr betonte, nicpt 
langer auj (id? marten lajfe. — ©ie iwieprjapl Der ílnroejenben geben 
hiebet ber änjiepl ilusbrutf, baß man bie iltuage neuer Cttibliff entente 
inCujtrieUer Diatur eper begünftigea als pinbetn főtte.

'Jtocp crroapnen mir, baß Herr ©taf Julius S^roeiniß im gntercffe 
Der Hebung bei ©teuer f äptgteit im (Comitate einen ilntrag einbvacpte, 
iceltpen mir feinem bollert gnßalte nacp nop napjutragen gebenten.

— (Ungarn peS 5t peat er.) gräulein Äomarcmi gab ben 
ui iprer ©íntfice=©orjtellung gemäplten „Cferebogar" mit burtpgreifenbem 
titjolg; bi£ ocn Pr gelungenen 8ieber erpielten raujcpenben ©eifall; über« 
Dies roarb ipr beim lát jepemen eine ©lumenirang*Spenbe ju Speit; grl. 
jiomaroni unb grau DZ 9 é t i mürben bei offener ©jene gerufen; Reiben 
»átfér gur ©ette ftanben bie H^ten 'tßaßtorp (©ucgíó) unb Äer teß 
('Buten).

Heute tritt als nenengagirteS (DZüglieb grau ílrabi in Sjigiigetie’S 
preisgetröntem 8u|tfpiet: „Nönralom“ auf. ©er ©ebutantm golit bie 
ungarijtpe ftritit bielfatpe tlnettcnnnng.

— borgen iDZittroop finbet im „Diömifpen Äaifer" ein Cafino*
Ärängcpen jtatt.

— ZluS Ünlaß ber in Ä t n e n ämllitp conftatirten poepgrabigen 
orientált fepen © i e p f e u p e mürbe in golge telegrappifeper 
Reifungen beS popén íönigl. Ungar. ílcferbaumintiteriumS bie col f* 
ftänbtge iS r e n_g f p e r r e burip ben Herrn ©teegefpan burcpgefüprt. 
gerner mürbe ber ©eutpenbegirt berart feftgeftellt, baß berfelbe an Den 
Hattertgrengen ber Gemeinten ©almatfp, ©ortfeft unb Salmatjetl läuft 
unb jebe Communication mit Hornoiep in unb gu tiefen Gemeinten coli* 
tommen eingeftellt. Ueberpaupt mürben oon Seite beS Herrn ©icegefpanS 
unter ©eijiepung beS 6omitatS»SpierargteS, beS HeUauer StuplripterS 
unb äöegirtSargteS alle im ©ejeße begrünbeten unb angeorbneten ©orfiptS* 
maßregeln in auSgiebigfter Stieije getroffen.

— (©farrerroapl.) «m 9. b. (DZ. mürbe Herr Äarl ©ranbfp, 
SDZäbpenteßrer in iDZeDtaip, oon ber ec. Ätrpengemetube <1. ©. in Spat 
einftimmig gu iprem Pfarrer gemäplt.

— (Äinbliper Unoerftanb.) (Sin iBZäöpen fam bei Spluß 
beS Semefters nacp Hau|e mit bem geugniß unb fagte: „(DZntter, ip 
pabe ein gutes geugntß, nur DiefeS Da unten gefällt mir nupt" — fie 
geigte auf Die gaßl bec oerfaumten Őeprjtunoen mit unb opn: ©mnb. 
„Cer Herr Zepter pat mir ba gefprieben, icp patte 58 Stunden mit 
Grange (foots! mie stiäge) unb 41 ©tunten opne Grrängt cerfäumt. 
gp paoe ia nie drangt, jonbetn nur gußroep gepabt."

— (ö e a m t e n Di e ft a u r a t i o n in © í j a f n a.) $lm 9. o. 
pat opne Sang unb Älang bie Dieftauration bes ftäDtifpen ©eamten* 
turpers itattgefunben, oei rocltper ber bisherige ©ubftitut gofef SjöcS 
gum ©urgermegter, Victor Äapeiler erfter, ftarl Herepei, gmetter Senator 
unb Stjbtpauptman, ^nbicig jtoueg DZotär, ®r. ^opann 9ZemeS giscat 
Comunalargt ÍBilpetm Strone, Sf’btargt Stanislaus Strone, Caffa« 
controllor goief ißaoat Üangldbirector unb ilrcp oar, iöZicpael getete, 
preceptor, gUpe HmteS Sßalbaijpector, goprain iüZottooan iÜ3zrtp|cpafter 
unb gopann Coinnar gum Hjitertinfpector gemäplt roorben ift.

JZacpoem ber gegenmärtige nöeamteniörper aus fugenblapen, tpat« 
ttäftigen, guicpgeitig aber ecfapr uen unb arbeitSgeroöpnten Äräften gu* 
jammenge|teut ift, jo tana man fiep niept allein ber bececptigten, fonbern 
aup ber gucerfiptlipjten H°ífnun3 pingeben, baß berfelbe geroiß bemüi.t 
ein miit caS äöefxe ber Gemeinte gu förbern, oorauSgejcpicft menu bie 
guten gntentionen com ftättijcpen ^ertretungsförper fräftigft unierftüpt 
jem roerben.

— (Äarisburger titerarifeper S3 er ein.) S3or längerer 
geil patten mir gpnen berietet, baß auf Anregung Sr. gfceüeng beS 
*öijpofs ®r. SÖZitpael gogarafp, ber ^Jlan gefaßt morben mar, einen 
herein für ungariftpe tatpolifipe Siteratur gu grünbett.

Cer Siebacteur beS geroefenen SlatteS „Erdélyegjházmegyei 
Értesítő“, Herr S3iro ©eia, mürbe mit ber gufammenberufung ber pter* 
ottigen ©ciitlipfeit unb ber roettlicpen ©rofeffoven betraut, auf baß bie 
"äpere iieratpung über bie ©rünbung oorgenommeu roerbe.

Ciefe SBeratpung fanb auep fepon cor längerer geit ftatt. DZatp 
Srroägung unb eingepenben öefpreepung beS ©egenftanbeS mürben aus 
tec ißerjammlung groei Commifftonen auSgefenbet, bie eine beftepenb aus 
ben ^rofefforen, ©eta ©iro, ©regor ©ibofaloi, ©r. goief gobor, gop. 
^gentpeteri ueb Slibert Cfernt feilte bie Statuten beS Vereines oetfaffen; 
bie groeite^ Commiffion, beftepenb aus bem ^rofeffoten ggnag ©alog, 
gopanu ©antpa unb Cbmunb Straubert aber feilte ben biesbegüglicpen 
Aufruf gur Speiinapme an ba§ publicum oerfertigen, ©eibe Commiffionen 
pabsn ipren Aufgaben längft entfpreepen, roorauf autp foroopi bie Statuten, 
als aup ber Stnfruf in einer noep im 9Zooember c. g. abgepaltenen Sipung 
be&attirt unb feftgeftellt mürben.

®en Statuten nap főtt bíefer ©erein ben 9Zamen: „Sieben* 
oürgijperS3erein für römifp-tatpotifpe Siteratur“ füpren. 
®et 3®ei beS ©eteineS foil bie Heutig brr ©emeinbebiibung unb ber 
dteratur auf bem gelbe ber ©peologie, ber ^Püofoppie, ber Sprape, ber 
voefte, ber ÜRatpematif, ber 9Zaturroiffenfpafien, ber ßirpe unb ©efeüfpaft 
Hm, foil ferner bie (iterarifpen Sräfte gu einem ©angm bereinigen unb 
bann periobifpe Siätter unb felbftftänbige SBerfe berauSgeben. gu ben 
«•tfltiebern bes Vereines, bie roeUUpen unb geifttipen StanbeS fein 
0nnen, mrbtn gtünbenbe Spreu* unterftüpenbe unb oebenttipe iDZitglicber 

flwepnef. ©i? ©runfcer gaplen ein für attemai 50 fl. gu ©prenmi;* 
Sitetern »erben petcorragevfce -ßerföntipteiten ber SBiffenfpaften com 
^meine gemäpii. ©ie unterftüpenben ’JZitglieber gaplen fäprlip roenigftenS 
ö m. u°v bie orbenttipen SOZitgüeber, bie ftp gu gleiper geit gu föZitarbeiten 

S3;teiriSg»eie cerpflipfen, gaplen iäptltp 2 fl. ©ie ÜiZiiglteber er* 
Palten bie SßereinSfpriften.

©er ©erein gerfällt in 4 gapabtpeilungen, unb gmar: 1. ilbtp. 
*í«logie ^pilojoppie unb ©äbagogif; 2. Slblp. Sprape, ©oefie unb ©e* 
Wpte; 3. 9Zaturmiffenfpaften unb Éíalpemalit; 4. Slbip. Äirpen* unb 
®octalange(egenpeiten.

. ®te otbentiipen ÜJZitglieber mäplen fip nap Seüeben eine gapab* 
Pttlung für bie ft* arbeiten, SSotltfungen palten, ipnen 3

6l«rtptilen
gugemiefene SBerfe

unb pietü&er referiren. ©er ©erein gibt ein Sßopcnblati 
n«t Dem $ite(; „®e m einbitbu ng" peraus, forote aup eingelne ging»
I ler unb größere, felbftftänbige SBerte. ©aS SBopenblatt roirb oon 
n{t aus 5 lÖZitgliebern beftepenben Diebaction beforgt. ©ie Herau§9a^e 

aniein Spriften beforgt ber ÄuSfpuß ober bie ©eneraloerfammtung. 
©ie Statuten biefeS ©ereineS mürben Sr. (fjccelleng bem ©ifpofe 

ahr‘ ^‘Poel gogarafp gur mtitern SSerfügung unterbreitet, ber itufruf 
,-Jr lm ^ubl'cum ausgetpc’lt. Sßir bürfen mit greuben coufiatlren, baß 
rat bett‘15 lePr Diele, barunter perootragenbe ißerföntipfeiten gur ©peil* 
S5orme* n betn Vereine jpr.ftlip etflärt paben. gu golge biefer günftigen 

n ^:*en, jpien bie Diebaction bes geroefenen Äarlsburger ©tatte« 
Értesítő“ fip oeranlaßt bem neu auftretenben SBopenblatte 

i« räumen unb ließ baS obbenannte ©latt feit 1. ganuar eingepen.

— 9iun paben mir gmar joorläufig gar fein Statt, poffen jebop halb, 
nap ©enepmtgung bet Statuten bas neue SBopenblatt begrüßen gu 
fönnen.

©a§ geroefene Sarisburger tatpolijpe gnteli!gengblatt patte mäprenb 
feiner gmeijäprigen l'ebenSbauer fip Utter roeber geijtiger nop materieller 
Unterftüpung oon Seite beS 5ßublicumS attS gu erfreuen, baper fein ©Barter* 
beftepen )>,pr fragiip mar. 9iun foil aber baS neue ©latt oom publicum 
unterftüpt, geroiß teáit halb aufblüpen, menu Die nőpite ©eneralcerfamm* 
tung bei Sßapl ber Diebaction unb überpauöt im gangen ©ebapren iactooü
Oorgept. gépit ber riptige ©act uno roirb bie Sape beS Vereines oon
einfeitigem, engpergigen Stantpunfte bepanbelt, fo bürfte berfelbe aup halb 
ben ©Beg alles gletjpeS gspen. To.

— (lieber ba§ Attentat auf ben Petersburger
Poligeifaräfibenten ©enerat ©repoff) bringen bie Peters* 
burger ©latter folgenbe PZittpeüungen: ills ©enerat ©repoff am 5. b. 
gmifpen 9 unb 10 Upr mie geroöpnlip eine ilngapt oon ©iííftelíern
empfing, überreichte ipm u. 21. eine im ©angen orbentlip gefleibtte
Perfon, roelpe ben Unten Süra in einer ©infce trug, eine ©ittfprift unb 
ein Sitteng ugniß bepufs söemerbung um eine ©ouoernaníenftetle. gn bem 
ílugenbücfe, mo ber ©enerat auf bem irt bie Han0 genommenen ©efupe 
bie betreffenbe Dióiig mapenb, fip gu bem näpfien ©ittfteüer nap reptS 
gu roenben aujpnfte, gog bie Perfon plöptip einen Dieooloer peroor unb 
fpoß ipm eine Äuget in bie untere partié ber Unten Seite, ©enerat 
©repoff fant gufammen, mit bem Dinfe, man folté fofort gu n Srgt 
fpicten. Pian unterftüpte ipn unb brapte ipn pinroeg, mäprenb bie 
Ättentäterin ergriffen unb gur Unterfupung abgefüpri mürbe. Diapbem 
fie ílnfangs jebe luSfage cerroeigert, ertlärte fie fpäter — als ipren 
9iamen palte fie fiosloff angeg ben — baß (le allerbingS mit ber itbfipt 
gefemmen, ben ©etieral gu erfpießen, eine Ibfipt, roeipe fie fpon längft 
gepegt, um Diape gu nepmen. Sonftige näpere iluSfagen oermeigerte fie.

I PiittagS mürbe fie ppotograppírt. gn ber leplen Untitfupung am 2lbenb 
napm fie jebe iprer früper gemapten SluSfagen gurütf unb untergeipnete 
fpließlip bie ProtocoÜe mit ber ©rtlürung, baß fte jebe SuStunft über 
ipte Perföntipfeit unb ipr Unternepmen oermeigere. ©aS leitenbe PZotio 
gur ©pat parrt atfo nop ebenfo ber 2luftlärung, mie bie geftfti üung 
ber Pcrföntipteit ber Perbreperin nop auSftept.

— (iiterarif pe8.) ©ie foeben erfptenene Ittummet 20 be« ittußricten 
gamilienbiatteg „Die Heimat“ enthält: Unerfepitp ! Dioman »on 3ojef ÜB e i l e n. 
(gortfepnng.) — 3n mir unb um raip. Sonette bon 6. 51 r r i. — 3unge 
Merjen. Dlobette bon getbiuanb bou Saar. — Jttuflration: Straße in $att 
(©trol). Original-Seipnnnß bon Stuguji ffioigt. — ©onberling, Originale, 
Abenteurer. 25ou ®c. S. b. SBurjbap* !• @in 6abalier«Origtnal. — ©irotijp* 
§ad. tBon ®r. 3. (Smm er. (Siebe ba« Silb Seite 316.) — Symbal unb 
Sombaliptägcr. 35on cjäugo it lein. ÜJtit 3ttuftration: „Ungarifper Sijmb aljpläger." 
Originaljeipnung bon Subroig g i f p e r. — Aus meinem Soibatenlebeu. SBott 
©ujiab 8) oun g. VIII. Abjpiet bom Ober-tSrjiebungSbauje. — Aus aller Sielt.

„(Sompap." ginangiellcS Sabtbup für Oejlerreip»l!ngarn. 1878. — 
SierauSgegeben bou ©ufiab Seo nbarbt, Secretar ber prib. Bjierr. Diatioualbanf.
— Stifter 3abrgau g. SBien. Alfreb Selber, E.!. pof* unb llniberfitäts« 
Supbänbler. — ißreis 5 fl. ö. S3. — ©iefeS SSert ijt mit einer außerorbeuttipea 
SBerläßlipfeit unb ©enauigteit ber Angaben gearbeitet nnb bietet uns affe neuen 
©rfpeinungen auf beut ©ebiete bes Srebit» uub AffociationStoefenS unb ijt bas 
einzige boHjianbige, fiuanjieli: §anbbup ber iWonarpie.

58iumcttgitrinceei, illuftrirte, SSitmoritt’S. — gmeite Auflage, neu 
bearbeitet unb bermebrt bon ©b. 31 it mp ler, ©en.*@ecr. beS ©artenbauberchieS 
ju ©rfurt. — ©iefeS SSerf folt für ben angebenben ©ärtner* nnb SBlumenfreunb 

I ein leipt berjiänblipeS üebr*, für ben (Erfahrenen aber ein 9tapfp(agtbup fein. — 
$ier finbet man: UeberfiptVpEeit bes PiaterialS. — ©rtlärung ber pflanjennamen.
— iateinifpe, beutfpe, englifpe unb franjbftfpe fflamen. — Sterfmale jeber ein­
zelnen Art.— SaS ÜBert enthält 1400 holjfpnitte unb erfpeint in 20 2ieferuug*n 
ä 1 ÜHart unb ift bis @nbe beS Sabres boüjtänbig. — 3« begeben bnrp jebe 
Supbanblung.

„2öaS ba ftiedjt unb fliegt." Siher ans bem 3nfectenlc5en, bou 
Sßrofefjor ®r. 2. ©afpenberg. gtoeite umgearbeitete Auflage. — Serliu,
Säigaubt, hempel & ißarep. — ©er SBerfaffer bermaubte außevorbentlipe Sorgfalt 

_ auf bie 9leu6ear6dtmig biefeS SSerfcS, baturp roirb cS in ©ept unb Abbitbung 
§ ©eifaff ßnbeu. — Sollfiänbig in jcbn Siefernn gen ä 1 3Kart. 3“ bejichtn 
' bnrp jebe ©upbanblung.

Set* eilteö StrafiettlmusSttttitteS,
©ie §§. 25 unb 26 be§ VI. ©efepeS 1876, baS ©efep über bie 

öffestUpen Ärbeiteu uub bas XVIII. ©efep 1871 finb in alles Straßen* 
tSUigelcgeupeiien gunäpft maßgebenb, unb napbem im §. 26, VI. ©efep 
1876, aup bie Herfleilung unb ©rpaltung ber ©emeinbeftraßen beftimmt 
mirb, baß ber PermaítungS*2ínőjptvj beS Comitates ben Poilgug aller 33er» 
fügungen leitet, roelpe gur Herftellnng unb (Srpaltung ber eigeniliptn 
©emeinbeitraßen erforberlip finb unb bieß aup auf ©runb ber Pefplüffe 
unb Statuten bes Comitates gefpiept, fo mirb DZapfolgenbeS feftgeftellt:

§. 1. ©ie Straßen im Comitate gerfaüen:
a) in Comitat§*Straßen;
b) at Communal*Sttaßen I. Shffe;
c) in Commnnal*Straßett II. Älaffe.

ßfdufioe ben roenigftenS 15 PZeter breiten ©rabén paben bie Straßen 
in SOZetern folgenbe ©reiten:

a) Comiiüts=Straßen in geraber Sinie 7-50 Sßieter, ín ben Ävümmungen
9-50 $Zeterj_

b) CommunaUStraßen I. Älaffe 7 Ütieter, in ben Ärümmungen 8 iöZeter;
c) Comcmnai*Straßen II. Älaffe in geraber fiinie 5 (Bieter, in ben

Ärümmungen 7 (Dieter.
§. 2. ©aS Straßennep be§ ComstateS mirb in folgenbe« Düptunaen 

tpeilS neu erbaut, tpeilS m ©erbinbung gebrapt, tpdu umgelegi, tpeiis 
erpalten:

A. ComitatS*Straßen.
1. ©on ©etrvgfenp längs bem ©ape Sil, etroaS fübmärtö oon 

9a ©uS, nap Dieftnar unb H-Douinnftabr.
2. ©ou ÄiOittcg rejp. dr Staatsftraße über Sg.-ißtan, 0.*©ias 

nap Strugar.
3. ©ou iDZüplbap nap (ßeterSborf, is?ebeSpeIp,Sgaßcior, 8aag, Äapolna, 

nap Sugag.
4. ©on 8a ©uS über gfinna, ©ojana, ©obring nap Dienßmarlt.
5. ©on ©coring nap Otoßpoib.
6. ©ott ©ojana ©liefa, ©allis, Sieltflpe, Orlatp, ©ale unb Sibiel, 

(ßoplata, Dieftnar, (DZipelS: erg, H£ttau über goob nap ©almalfp.
7. ©on Heltau nap ^)ermannftabt.
8. ©on ©roßau längs ber DieipSftraße nap Dieußbörfet, Ätein* 

jptutre, ©igatna.
9. ©on Hermannftabt nap ÄleinfPeuern.

10. ©on ©igatna nap Stolgenburg nnb oon ba über ©nrgberg, 
8tfpiirp, Äirpberg nap ©roßfpent.

11. ©on H^mannfiabt über 8efp!irp nap ägnctpeln.
B. Communal'Straßenl. Älaffe.

1. ©on Sgaßcfor über Äatooa, Diepo gut Staatsftraße.
2. ©on Äoncga, ÄeDing, Diätfp^ Utroegen nap (ßojana.
3. ©on Strugar, Diitite nap «>ebeSpetp.
4. ©on (DZüptbap nap ©lap*©aja.
5. ©on Sgetifipe, Omtaf^, Äleinpolb, ÄiS-8ubaS, Diagp*8ubaS.
6. ©on ©roßpolb nap Äleinpolb.

!

7. ©on ber Staatsftraße über ficfeW, Omlafp nap ©oportfpa
unb ©igalna. ^

8. ©on Dieußbörfet nap H^mannftabt.
©on (Dijg nap Sgecíet.
©on ©roßau nap ©rlatp.
©on ©oplala in bie Diefinar«Hermannftäbter Straß*.
©on Hittnannfiabt öfttip ber ©apn na® ÜBunbra.
©on ^e^inannfíabí nap Hammeriborf unb Hapnba».
©on ©roßfpeuetn nap ©igatna (Saigburg).
©on ©roßjpenern über Hapnbap nacb Dirn Dorf.
©on ber 8efptirper Straße nap SEpalpeim unb oon hier na»

Dieuborf unb Diotpberg.
17. ©on Dieuborf über Diotpberg bis gur Comitatü.Straße gegen

©on Dieuborf nap ©urgberg.
©on ©nrgberg nap giegentpal unb Holgmengen.
©on giegentpal nap (Diarpob, Cnlenbap unb Sapfcttpaufc*. 
©on giegentpal nap Sefptirp.
©on Äirpberg nap Sapfenpaufen, Olap=Ujfatu.
©ÓT ©nrgberg nap isopalfc, Spalborf gegen iDiebiafp.
©on tilgen nap O.«goanfaloa, Splatt gum Änfplnß an bie

9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

Äornecge’.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24. „

- ©ürlöS*ÜBebiafper Straße.
25. ©on greet über Diafooi^a nap ©orcfeSb.

1.
2.
3.
4.
5. 
6-
7.
8. 
9.

10.

C. Communal.Straßen II. Älaffe.
©on ÄiS*8nbaS über Äleinpolb öfttip gur Staatsftraße 
©on ÄiS»8ubaS über SEoportfpa nap ©igatna.
©on HammetSborf nap ©ongarb unb SRoipen.
©on (Dioipen nap Äaftenpolg.
©on (Dioipen nap Speűenberg.
©on Äaftenpolg über bie Staatsftraße nap ©palpeim.
©on Äaftenpolg nap Äornecget.
©on Äaftenpolg nap ©ongarb.
©on ©ongarb gur ComitatSftraße Dir. 11 meftlip.
©on ©palpeim über bie H»tbap gur Äaftenpolg-Äornecgeler

11. ©on
12. ©on

1 13. ©OK
1 Dir. 4.
I 14. ©OB
% 15. ©OB
h 16. ©on

17. ©on
18. ©ou
19. ©on
20. ©ou

§ 21. ©on
22. ©on

1 23. ©on
1 24. ©on
1 25. ©on
j 9ir. 25.

26. ©ie
1 nacp Dtifo* und

nap ©limbota. 
nap Sapfenpaufen.

(Spluß folgt.

& e i e g t & m m e*
$ßtClt, 11. geBruar. (6.*©.) (Die /©olitifcpe Sorrefpon- 

bettg" erfäpti, baß bie engüfpe DZegterung con ipren Vertretern 

Bei mepreren ©roßmäepten bie fÖZittpeilung erpalten paBe, baß 

leptere Bei ber ©forte um einen geeman jum (Einlauf iprer ®e* 

feproaber in bie Sarbaneííen angefutpt paBen.

Di mit, 11. geBruar. ((E. - ©.) 55ie Kongregation ber 

(Sarbinäle Beftpioß, ba§ Konclaoe in 9Zom in ber erfien (Stage 

be§ Vatican aBjupalten.

ßtmbott, 11. geBruar. (K.»93.) 3n einer (Srtra*DiuSga&e 

utelbet ff5Dailp ^elegrapp" au§ ©era com 10. geBruar: 35ie 

©forte oermeigerte ben german für bie Britifpe glotte BepufS 

SDurcpfaprt berfeí&en nap Honflantinopel.

9Zortpeote erfiarte im Unterpaufe, bie glottenbemegung nap 

uÄonflantinopel pabe ftp oergSgert, er fönne jebop auf btefen 

©egenftanb nipt naper eingepen.

D>ctcr§6urg, ll. geBruar. (K.-93.) „(Zlgence OZuffe" 

melbet: (Ein Circular - Telegramm ©ortfpafoff’8 eröffnet ben 

SKapten, baß in golge ber glottenfenbungen nap Jtonfiantinofael 

gum Spufce ber Dortigen Gprißen, bie ©eorberung eineg 5tpeile8 

ber ruffifpett Gruppen nap Äonßantinopel ju bem gleipen 

gmeefe in 9lu§ftpt genommen.

^remöeulifte.
Hotel Nenrihrer. 3- Sufíbner, S. (gbetbarb, Äaufteute, ‘IBirtfpaftet, 

©efebäftsreifenber, oon SBten; 3gnaz ©gatper, Kaufmann, Oon Subaptjl; ©omofoS 
®al, (Srunbbeftber, ooit ÍKiEefaíoa; ®raf Scbroeiitib, f. f. Oberjliicutcnant, Oon 
Sornc^el; Anton 0. Äramoiin, Äaufmann, oon ©emeSoar; 3obann Sjt'petejt, 1.1. 
Cbetlieutenant, oon ittaufenbnrg; 2aßto 3guac}, Satal’irai»$ommi|'iär, oon ©eba; 
3ofef SDlacbcr, L !. ©beriienteuant, oon ©päßburg.

liomisciu-r Kaiser. < Scffcroereins-Agtnt, oon Stau*
fenburg; ©aniei Ofußner, oon 3)í.>93afarbeíij; ’ßettr @oita, ! t. hauptmann, oon 
SBrooS: g. ©aijeban, f. E. ategimentSarjt, oon gogarafp, 3o|"cf S?abo, tßojtbeamte, 
Oon Alio»3ata, Anna o. Sarcjap, @uts6fft§trin, oon @$aratua, 3ntins Stau, 
83ioIm-5BiituoS, Oon Subapeff.

UugartfcijeS ^íjeater iu ^ermannftabt

Heute ® t e n ft a g ben 12 gebruar unter ber ©irection beS Ladislaus
Homokay unb Johann Nyéki:

A liöuraiom. tie f>errfd)(»ft ber grauen.
©rigtnal*2ufifpic( in 3 Aufzügen.

Sßtencr tetcgr.(?'ffecteu: unb2Scpfeí:(íottrfe tiomlL^ebruar 1878.
Oefierr. ©taatsfpulb in ©über.. 67.40

,, ©oíbrente..................... 75.40
1860er ©taatS'Anleben ......112.25
Oejterr. Oejt.9tetionat»8antacticn 813. —

„ Srcbitactien.................   225.25
Ungar. Srebitbanf.....................  209.80
©Über.......................................    103.90
Ä. !. ©ntaten.............................. 5.59
(ßapolconb’or................................ 9.47
100 SMarf ©entfpe Äetpsroäbr.. 58.35 
Sonbon............................................118.55

Ungar. ®otbrente....................... 92.70
Ung.@pa§anroeijnngen I.@mtfftonll7.50 

n n II. „ 112.50
Ung.Ojibabn Il.Smiffion ©t.-Obt. 75.50 
„ „ 1876er ©taatS-OM. 67.50

Ung. @ijenbabn»AnIcben............. 99.75
Ung. ©runbentlaftungS-OBiigat.. 78.75 
©eraeso. „ „ 87.—
©iebenb. „ „ 76.75
Äroat.*f(ab. „ „ —

I SBeinzebntabtöfnngS-Obtigation . 80.75 
-* ©efierr. ©taatsfputb in Rapier.. 64.15
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Wer will ?
im föíonat lOO fl. unb mefjr 92e6encitoerb bur* 
tie SBettretung eines renomminen £Kmfeé erjielen? 
Offerten nett 'perfenen aller ©tänbe befcrbert unter 
ber Chiffre „Z. 430“ tie 2ínnoncen=Gm&iíion bon 
©. 2. Sauk & Go., 1., Bngctftraßt 8, Síén.

Specialarzt Universitäts-Professor
Dr. Biseiiz,

Wien, Stadt, Franzensring 22, 
beirt grünbtid oW* a$eruf6ftbrung 

die geschwächte Mamieshraft 
(Impotenz), fomie atte

geheime und Hautkrankheiten.
Ordination täaiidj oon TI—4 Upr. 

jjy Sndb tritt bnrd tSarrrCyrnbeiii Bebanbett 
unb »erben bie Sir^neten beforgt.

gST* ©ben balett’íi ifi iu Baben ba« gBcrf (6 'Auflage);

Die geschwächte Maimeskraft,
beten Urfacite« unb jyetluttfl

i’veif 2 fl. 8. 25?. 65—ioo[601] bon Dr. Bisenz
mm

*-*d:eÖa*S*s5gÍ2ssss

GBBÍ 4 IT?
"SuIlJ JlJ M.

Sie ©hinarinbe ift eine? bev berber» 
ragenbffen Stärfung?mittel, bie ber 
aqneifcbat] beft^t; bie wirffamen 
©rincipien berfelben finb hier mit 
bem ©ifen in feiner leSlicifielt gorm 
bereinigt unb biefe? ißiittcl toitb 
babér felbft bon jártén grauen unb 
fcbwätblitbenÄinbent leidet bertrager.

£>auplfädlid> wirb c? mit ©rfolg angetoenbet jur ©efämpfung ber XMeirfjfudjt, 3$lutnrmutf), ltnrcflel: 
mäfjiflfeifen ber 9Jtenftruation. ©enefenben, Bejahrten ’.perionén, weide ihre jfräfte »ieber jn erlangen fitcben, ifi 
ber ©ebraud bieje? Mittel? auf ba? ©efle ju empfehlen.

Maupt-Dcpót itt Wien für En-gros-SJerfeiibungeit Bei Bruno Baabe, ©äderflraße 9Zro. 1; Philipp 
Röder SBienftrrße 92r. 15; — Generál-Depót für Ungarn : in Pest Bei Josef v. Török, Slpotbefer; 
in Hermannstadt bet J„ B. Misseibacher «& Söhne, Friedrich Thallmayer, Äaufleute, 
unb Bet ben apotbefem W. Platz, C. Jikeii, C. Müller, W. F. Morscher; in Schässburg Bei 
J. 1$. Teutsch. l26l 4~17

Der Krieg,
but* toeldjen fcebeuienbe ßieferungen na* bem 

Orient unterbleiben mußten, toercnlaßt bie

N'

Wäsche-Brautausstattungs-Fabrik
bon

A. Strauss, äBtcn, Oiot^ent^urmftrape 21,
fämmtticbe jiniiiigvbaltene größere unb flauere Saatenienbungen bon 5>amen: unb Stn&tt*
iSnfdic, fotvie Sieintoanb, eaeiinefoer, i£tf45jeuftc ?c., um bab enoune Kager rafcb abjufefcen, 
511 natbftebtnben wabiijaft billigen greifen abjugeben. — iöejegene iBaaren, bie nicht bejtend emeniren, 
metben gerne umgelauf*t, auf Verlangen bei franfirter Sietournirung au* bad (Selb laut 9?e*nurg

mittelft peftanmeifung retour erftattet.
WSP" 31«fi<i11 3iu e i, nur ©tuen (bűiben!

1 §erren*Unterbofe
1 -3birting»£>errenb<mb mit glatter ober gattenBrufi 
1 englijde? Xricot-ieibden ober £>o|e, weiß unb jattig 
6 elegante ©atifltüder mit farbigem 3tanb, gefäumt 
6 breifaiiie i>a!6frägen, neuefie gorm 
1 gefdlungene? Samenbemb bon beftem ©baling 
1 elegante Samenbofe mit Säumden-ähifput}
1 feine? Sbirting-Säumden.'Jtadtcorfett, befter «Sorte 
6 feine Seinentücber, garantirt edjt feinen 
1 feinen«i)errat»Untcrbofe 
1 feine? ©orfett, geftidt
1 feine? farbige? ©retonbemb, garantirt etbtfärbig 
1 weiße? §crrenbemb mit glatter breifader ©ruft 
1 reit* gewußte? Samenbemb, tefler Sorte 
1 feinfi geflidte Samenbofe, eleganter 2tu?fübrung 
1 Sbirting»Sameu»Unterrcd bon Beftem Sdnitt 
1 §erren»Unterbofe, eebt fHitmburger feinen 
1 englifde? Djforbbetnb ober franjöjtfi*en ©reton 
1 feinfi geflidte? ©allbemb, fpanbftiderei, neuefter Schnitt 
6 *aar feine englifdie ÍDÍaudetten, mobeniftcr garen 
1 fein geftidte? Samenbemb ober Angol, geftidt 
1 elegante? franjöftfcbc? ©orfett mit reicher ©tiderei

fntßcr fi. 1.50, nur fr. 75 
friUter fl. 2, nur fl. 1.— 
frütjer fl. 2, nur ff- 1.— 
früher fl. 2, nur fl. 1.—
früher fl. 2, 
früher fl. 2, 
frütjer fl, 2, 
frütjer ft- 2, 
frütjer ft. 2, 
frütjer ft- 2,

nur ft. 1.— 
nur ft- 1.— 
nur ft. 1.— 
nur ft. 1.— 
nur ft. 1.— 
nur ft- 1-—

frütjer fl. 3, nur ft. 1.50 
frütjer ft. 3, nur fl- 1-50

1 feinet SamemUnterrod mit reichem Slufpuh 
1 Samenhofe mit gejiidten SJolant?
1 $evrenbemb, Siumburger, echt, glatt ober faltig, feinfle 
1 ^ettenhemb, echt SRitmbuiger, gautafte unb geßidt, feinfle 
1 iperrenbemb mit gantafiebruft, ©b’tffon
1 Samenbofe au? beftem Schnürlbatchem, glatt unb reich gepult 
1 3lod au? Beftem Sdmürtbarcheut, glatt unb leid gepult

frütjer ft. 3,
früher ft. 3,
frütjer fl. 3.
frütjer ft. 3,
frütjer ft- 3, nur ft
frütjer fl- 4, nur fl
frütjer ft. 4,
frütjer ft. 4,
frütjer ft. 4,
frütjer ft- 4,
frütjer ft. 4, nur ft. 2.— 
frütjer ft. 4, nur ft. 2.— 

fl. 2.50, 3.—, 3.50, 4.—
ft. 3.50, 4.—, 4.50, 5.—

ft. 2.-, 2.50, 3.- 
1.—# 1.25, 1.50 

ft. 1.50, 2 —, 2.50

nur ft. 1.50 
nur ft. 1.50 
nur ft. 1.50 
nur ft. 1.50

nur ft. 
nur ft. 
nur ft. 
nur ft.

1 ©orfett, befler Sdnüilbardent, glatt unb ieid gepult 
1 §eitenhemb mit Seinen-gantaftebmß 
1 Samenbemb, edt Seinen, glatt nnb gantaße, feinfle 
1 ©hiffon-galtenhemb 
1 Samenbemb, edt Steinen, geftidt, feinfle 
1 Samenbemb, edt feinen, mit banbgeftidtem Sattel 
1 Stüd 30 ©tten ©d'tüilbaident, feinfle 
1 ©orfett mit geftidten S3olant?, feinft 
6 Stüd V, breite Seintüder ohne fltafjt 
6 Stüd ’/, breite Seiutüder ohne 9iabt, rein Seinen, feinfle 
1 Gperfonige? Sifdgebed, weiß unb farbig 
1 lSperfonige? Sifdgebed, weiß unb farbig 
1 Stüd 30 ©lien V, breite £)auSleinwanb 
1 Stüd 46 ©iten 5/, breite ©reasteinwanb 
1 Stiid 60 ©tlen s/t breite 3rlanber ttnb ^oöänber Seinwanb 
1 Stüd 54 Sßen s/4 breite fllumburger Seinwanb 
12 Stüd §anbtüd<r, 3tri(d nr.b Samafl

@in Oyerfoitiocé S'antafhSifdjgebctf ober 34 ©tücF ©atftwdter bei ©intaufen 
bon 50 @nlben.

Adresse : ülit bie ------>

Wäsche - Brautausstattungs- Fabrik
con A. Strauss,

Wien, I., 9tottjenii)urmftra0e 31.
©rieflide Stnfträge gegen ©aarfenbung ober 9lad- 
nabtne werben gewifjenbaft ub brompt effectuirt. - 
freies - (Snurante unb Sirautaiiéftattunges 

UebcrfctjläflC werben gratis jugefdidt.

ft. 1.25, 1.50, 2.- 
ft. 2.50 unb fl. 3 — 

ft. 1.50, 2.—, 2.50, 3.- 
ft. 2-, 2.50, 3- 

ft. 2.50, 3.-, 3.50, 4.- 
ft. 4.— 4.50, 5-, 6.-, 7.— 

ft. 7.50. 8-, 9.-, 10.-7 li­
ft. 2.50, 3.—, 3.50, 4.— 

ft. 9.-, 10- 
ft. i3.50, 14.50, 16.50

ft. 3.—, 3.50, 4.—, 4.50, 5.50 
ft. 8.50, 10.-, 11-, 12-, li­

ft. 5.50, 6.50, 7.50, 8.— 
ft. 16-, 17-, 18-, 18.50 

ft. 18, 19, 20, 22, 24, 27, 30 
24, 27l 30, 33, 36, 40 bi? 60 

fl. 3, 8.50, 4, 5, 6, 7, 8
fl.

Rabatt:
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Theodor Stetohaissen,
SB inter gaffe 9*ro. 9.

SKobial«fltedtiungen.......................
3tmt$«l|SrotofDtte in Streitfaden .
3lmt?'3eitsnifíe in Streitfaden .
3tnfdlag»3eitet: Satt ju bettaufen & 

10 fr., sJJ2ittag?íoft ju haben ä 15 fr., 
SSSobnung ju bermietben á 5 u. 10 fr., 
Samenfteiber ju berfertigen ä 10 fr., 
'bferbe unb Sagen ju bermietben á 
15 fr., §au? ju berfaufen á 15 Ir., 
(Sünjlider 3lu?berfauf ä 20 fr.

Injeigett über fieiterfreie ©ranntwein» 
©rjeugung...................................

per ©nd 40 fr.
„ „ SO „
n II BO ,,

45
2trbeit?»©üder................................. per Stüd 25 „
Slfjent-Siflen..........................................„ ®ud 80 ,,
3iu?wetS über ©tementarjdäben A. u. B. „ „ 45 „
2lu?jüge au? bemgafflon?» u. Sagerbud ,, ,, 45,,

©eflg*3ellüniííe................................... ....... " "
©riefpapiere: 1 Stieß Ouart unb Octab 

mit girmabrud 8 ft.
„ ©mblem, Octab, 100 Stüd 2 ft.

©ataflerbBgen, beutfd unb ungartfd - „ „ 50 „
©oupcn-Sonflguatiouen .... „ „ 45 „

©iimabmeu» unb 21u8gabeit« 3ournat 
für Slüobial-Saffeii......................... ....... ,, 46 „

©ifeubabn«gradtbriefe mit Stempel 
a) für Silgnt, b) für Saflgnt, 10 
Stüd 15 fr., 25 Stüd 30 fr., 50 
Stüd 50 fr., 100 Stüd 90 fr.,
1000 Stiid mit girmabrud 8 fl.

©rbeifIärung?»'l?rotcfoüe .... „ „ 40 „
©ppenfare, beutfd................................... „ ,, 40 „

bto. mtgarifd..............................„ ,, 60 „

gamilien.lßrotofolle für eb. Pfarrämter „ „ 50 „
gtembeu.'lSrutofclIe für §otel? ,, „ 40 „

©egenfdeine für 2tüobial»Saffen 40 „
©elb»3curnale.........................................„ „ 40 „
©ejdäftb'lprotofoße für Ort?ämter (2 

Sorten)......................................... ....... ,, 60 „
©efude um gmnbbüd. ©inberleibung „ „ 45 „

§ie}u Stubrifen............................. ,, „ 45 „
©efude um grunbhüderlide ©ittber» 

leibung (Sparcaffa)....................... ........ „ 45 „
$ieju Stubrifen....................... ...... „ 45 „

©ratulatiunS-Sarten ptn 3tamen?tag 
unb Dteujabr auf Weißem, farbigem 
ober marmorirtem ©lafépapier 100 
Stüd 3 fl., 4 fl. unb 5 fl.

§anf«®ouberl? 100 Stüd 80 fr., 1000 
Stüd mit girmabrud 3 fl. 50 fr. 

§au?jin8fleuer»©efenntniffe ... „ „50 „
3ntabulation?»@efude farnmt Stubrifen „ „ 45 ,,
Sauf»©erträge, beutfd, tomänifd, un«

gatifd...............................................„ „ 40 „
Sirdeu-Steduungen............................. „ „ 50 „

IÉ
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iaben»Sditber für Äaufleute . 
8icitation?»'ßrotof olle.......................
’Dfatricular»2lu?jügc für Xaufe, ©er» 

lobung.............................................
3Jiatvicular»2lu?}üge in Sadeu ber 9te» 

crutirung (ätusfüiifte)....................
ÜJtelbebud für §onbéb’?....................
fBiilitätbefreiungg-Srudforten (5 Sort.)
9tamen?«8tegifler für bie gemeinfame 

Slrmee unb $onbéb’8....................
'jSanejettel 100 Stüd 3 fl., jete? wei* 

tere ipunbert 2 fl.
'fßadt-'icrträge, 2lu?fdanf betreffenb . 
iPfanb-Srflärungen.......
’pfänbung?» unb Sdä(Jung?.l|3rotofoüe 
'lilac te gormat fliro. 1, weiß, farnmt 

Stempel 100 Stüd 4 fl., 
50 Stüd 3 fl.

„ gormat 9tr. 1, farbig, farnmt
Stempel 100 Stiid fl. 4 50, 
uO Sind jt. 3.o0.

per Stüd 5 
„ ©ud 45

„ „ 40

45

placate gormat 9lr. 5, farbig, farnmt 
Stempel 100 Stüd 8 ft.,
50 Stüd 5 fl.

„ gormat 92r. 8, farbig, farnmt 
Stempel 100 Stüd 10 bi?
14 fl., 60 Stüd 6 fl. 50 fr.

fßrotofotte iu Streitfaden .... per ©ud BO fr. 
^ublicauben 50 Stüd in Ouart farnmt 

Stempel 2 ft.

Quittungen für Süobial-Saffen . . „ „ 40 „

fltednungen iialhoctab 100 Stüd 30 fr.
H Octab „ „ 50 „
ft Ouart „ „ 70 „
„ gölte einf. „ „ fi. 1.
ff rr Beibf.,, ,, „ 2.

SJZit girmabrud per 100 Stüd um 
1 fl. theurer.

Spcife«3ettel per 100 Stüd 2 fl.
500 Stüd 6 fl.

Steuer»Tabellen.................... ....
Sdubpaß»IßrotofoHe....................
Sdulbfdeine...................................

£an$»Orbnungen berfdiebene, elegante, 
auf weißem ©laíépapier ein ©latt 
farnmt $rud 100 Stüd fl. 3. 

bto. 9Zr. 6953 grüne? ©laftpapiet 
100 St. fl. 2.52, farnmt SDrud fl. 6.

bto. 92re. 6582 mit ©olbpreffuug 
100 Stüd fl. 6 bi? fl. 8.
©iefelben mit ©inlagen fl. 10.

Üabatbau-ilnjeige...................................per ©ud 50 fr.
Zagjcttef für §otel?................................. „ 45
Zaufmatrifcl»2(u?3Üge...............................„ „50
Xauf-, ©erloBuug?» unb Zobten«^3ro» 

tofoHe (SDlatrifel)....................
3lanfd»©erträge..............................
2detlung?»@ntmürfc....................
Sobtenfaü?» Aufnahme unb ©eridte, 

berfdiebene Sorten, beutfd unb to» 
mättifd (amtliche 2lu?gabe) . . . „ „46

Ur6arial-6ntfdäbigung?»Za6eüen ,
Urtheile, beutfd unb tomänifd . ,

Siflten»Sarten auf engl, ©riflolpapier 
mit einer 3eite 100 Stüd 60 fr. 

bto. mit $mei Seilen 100 St. 80 fr.
bto. auf Sadpapier mit jwei Seilen 

100 Stüd 1 fl.
bto. große 1 fl., Heine 80 fr.
bto. mit ©mBIem „geuetmebr* 100 

Stüd 1 fl. 20 Ir.
©ergleide, beutfd, ungarifd unb ro»

mänifd............................................. „ „ 40 „
©erlaffenfdaft?«3noentare „ 40 „
©eränberung?»Su?meife für bie ge» 

meinfame 2trmee trab ^onbéb’8. . „ „ 60 „
©erlobmtg?» u. tErau-ffllatrifelauijüge „ „ 50 ,,
©erloBuug?» unb 2lrau»Slnjeige auf 

feinem engl. *apier 100 Stüd 3 fl.
©teh»©orpäffe........................................ .. „ 45 „
©ormunbfdaft?«®ecrete..........................  „ 40 „
©oümadten..............................................  „ 60 „

SOiiUtörifcfje ®ru<fforteti.
Jletjtlide 3eugniffe......................... per ©ud 60 fr.
$u?mei? über Stanbe?»©eränberungen 

(Xitel) gormat 92ro. 4 . . . . „ „ 70 „
Sinlagen hieju..........................„ „ 70 „

@fhtbiten»$rototoüe gormat 9Zro. 5 . „ „ 90 ,,
Staube?» u. @ebühren»2lu?»ei8 (Xitel) „ „ 70 „

©inlagen hieju...............................  „ 70 „
Xäglider ©erpfleg?»Stanbe?»9lapport

gormat SJlro. 4....................................  „ 70 „
Urlauber- u. §oubéb«@biben$6altung?»

Srudjorteu (6 ©attungen) ... „ „ 50 „

mel

®«M(f nab Xierlag een Tb. Steinhaassen’s ®rben


